

சர்வதேச செய்திகள்

உக்ரைன், ரஷ்யாவுக்கு ஆபிரிக்க தலைவர்கள் அமைதிப் பயணம்

உக்ரைன் மற்றும் ரஷ்யாவுக்கு இடையிலான போரை முடிவுக்குக் கொண்டுவரும் முயற்சியாக ஏழு ஆபிரிக்க நாடுகளின் தலைவர்கள் அந்த இரு நாடுகளுக்கும் அமைதிப் பயணம் ஒன்றை ஆரம்பித்துள்ளனர்.

தென்னாபிரிக்கா, எகிப்து, செனகல், கொங்கோ-பிராசுவிலே, சாம்பியா மற்றும் உகாண்டா நாடுகளின் துணைத்துருவின் உக்ரைன் ஜனா

திபதி வொலோடிமிர் செலன்ஸ்கியை நேற்று (16) சந்தித்ததோடு தொடர்ந்து இன்று (17) ரஷ்ய ஜனாதிபதி விலாடிமிர் புட்டினை சந்திக்கவுள்ளனர்.

எனினும் ரஷ்ய படையெடுப்புக்கு எதிரான உக்ரைன் பதில் தாக்குதல்களை ஆரம்பித்திருக்கும் நிலைமையிலேயே இந்த தலைவர்களின் விஜயம் இடம்பெற்றுள்ளது. ஆபிரிக்க தலைவர்கள் நேற்று

உக்ரைன் தலைநகரை அடைந்த போதும் அந்த நகர் மற்றும் பிராந்தியத்தில் வான் தாக்குதல் எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டிருந்தது.

கறுங்கடலில் இருந்து உக்ரைன் வீசிய கலிப்ர் ஏவுகணைகள் கீவ் நகரை நோக்கி வந்ததை அடுத்தே இந்த எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டது. ரஷ்யா இந்த வாரத்தில் கீவ், ஒடிசே மற்றும் உக்ரைன் ஜனாதிபதியின் சொந்த ஊரான கிரிவி ரி

மீது சரமாரி தாக்குதல்களை நடத்தியது. மறுபுறம் ரஷ்ய படைகள் மீது உக்ரைன் நடத்தும் பதில் தாக்குதல்கள் மாறுபட்ட முடிவுகளை வெளியிட்டுவருகின்றன.

ரஷ்ய படையிடம் இருந்து பல கிராமங்களை மீட்டதாக உக்ரைன் இராணுவம் கடந்த திங்கட்கிழமை அறிவித்தது. எனினும் இந்த மோதல் தீவிரம் கண்டிருப்பதோடு ரஷ்ய படையுடன்



தமது துருப்புகள் கடும் சண்டையை எதிர்கொண்டிருப்பதாக உக்ரைன் பிரதி அமைச்சர் ஒருவர் ஒப்புக் கொண்டுள்ளார்.

உக்ரைன் மற்றும் ரஷ்ய போரில்

பொருள்பாலான ஆபிரிக்க நாடுகள் நடுநிலை வகிப்பதோடு, ஆபிரிக்கப் பிராந்தியத்துடன் ரஷ்யா நல்லுறவை பேணி வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

கிரேக்க படகு விபத்து: உயிரிழப்பு பல நூறாக அதிகரிக்கும் அச்சம்

படகில் 100 சிறுவர்கள் வரை இருந்துள்ளனர்

ஐரோப்பாவை அடையும் முயற்சியில் குடியேறிகள் மற்றும் அகதிகளை ஏற்றிய மீன்பிடி படகு மூழ்கிய சம்பவத்தில் நூற்றுக்கணக்கானோர் உயிரிழந்திருக்கலாம் என்று அஞ்சப்படுகிறது.

தென்மேற்கு கிரேக்கத்திற்கு அப்பால் கடந்த புதனன்று மூழ்கிய இந்தப் படகில் இருந்த குறைந்தது 79 பேர் உயிரிழந்திருப்பது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. மீட்புக் கப்பல்கள் சம்பவ இடத்தில் தொடர்ந்து தேடுதல்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றன.

லிபியாவில் இருந்து இத்தாலியை நோக்கி பயணித்துக் கொண்டிருந்த போது ஆழ் கடலில் மூழ்கிய இந்த

ஈ.ஆர்.டி. இங்கு தெரிவித்துள்ளார். உயிர் தப்பியவர்களிடம் இருந்து பெறப்பட்ட தகவலை அடிப்படையாகக் கொண்டு படகில் குறைந்தது 40 சிறுவர்கள் உட்பட 700 தொடக்கம் 750 பேர் இருந்ததாக குடியேற்றத்திற்காக சர்வதேச அமைப்பு கணித்துள்ளது. எனினும் படகில் சுமார் 100 சிறுவர்கள் இருந்ததாக சிறுவர்களை பாதுகாப்போம் அமைப்பு கணக்கிட்டுள்ளது.

கிரேக்கத்தின் தெற்கு துறைமுக நகரான மீலொஸில் இருந்து சுமார் 80 கிலோமீட்டர் தொலைவிலேயே இந்தப் படகு மூழ்கி இருப்பதாக கருதப்படுகிறது. அகதிகள் செயற்பாட்டாளர்கள்,



னவர்கள் நிரம்பி இருப்பது தெரிகிறது.

கிரேக்க கடற்கரைக்கு அப்பால் இருந்து படகில் இருந்தவர்களிடம் இருந்து கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை உதவிக்கான அமைப்பு விடுக்கப்பட்டதாக ஐரோப்பிய மீட்பு நடவடிக்கைகளுக்கு உதவும் அமைப்பு குறிப்பிட்டுள்ளது.

தொடர்ந்து இது பற்றி கிரேக்க நிர்வாகத்தை அறிவுறுத்தியதாக அந்த அமைப்பு தெரிவித்தது. இதன்போது அந்த படகில் இருந்து தலைமை மாலும் சிறு படகு ஒன்றில் தப்பிச் சென்றுவிட்டதாக உதவி கோரியவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

படகின் எஞ்சின் நின்றது இரு பக்கமாக அசைய ஆரம்பித்த நிலையில் என பல தரப்பினரும் இந்த அவர்த்தம் தொடர்பில் கவலை மற்றும் கோபத்தை வெளியிட்டுள்ளனர். பாப்பரசர் "ஆழ்ந்த கவலை" மற்றும் "உயிரிழந்த பல குடியேறிகள், அவர்களின் அன்புக்குரியவர்கள் மற்றும் இந்த சோகத்தால் பாதிக்கப்பட்ட அனைவருக்கும் இதயபூர்வமான பிரார்த்தனைகளை" வழங்கினார் என்று வத்திக்கான் கூறியது.

இந்த படகு மூழ்குவதற்கு முன் அதனை வானில் இருந்து எடுத்த படங்களை கிரேக்க கரையோர காவல் படையினர் வெளியிட்டுள்ளனர். அதில் படகின் மேல் மற்றும் கீழ் பாகங்களில் அளவுக்கு அதிகமா

தது.

இந்த சந்தேக நபர்கள் அனைவரும் எகிப்து நாட்டவர்கள் என்று கிரேக்க அரசு தொலைக்காட்சி தெரிவித்துள்ளது.

கிரேக்கத்தில் மூன்று நாள் துக்கநினை அனுஷ்டிக்கப்படுவதோடு உயிரிழந்தவர்களின் உடல்கள் மரபணு சோதனைக்காக ஏதன்ஸ் நகருக்கு அருகில் உள்ள கல்வறை ஒன்றுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளன. தேவையான காலம் வரை மீட்பு பணிகள் முன்னெடுக்கப்படும் என்று கடலோரக் காவல் படையினர் தெரிவித்துள்ளனர்.

மத்தியதரை கடலை கடக்கும் முயற்சியில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் நூற்றுக்கணக்கானோர் உயிரிழக்கின்றனர். கடந்த பெப்ரவரியில் தெற்கு இத்தாலியின் கலப்ரியா பிராந்தியத்தில் கட்ரோ நகருக்கு அருகில் குடியேறிகள் படகு ஒன்று மூழ்கியதில் குறைந்தது 94 பேர் உயிரிழந்தனர்.

மத்திய கிழக்கு, ஆசியா மற்றும் ஆபிரிக்காவில் இருந்து வரும் அகதிகள் மற்றும் குடியேறிகளுக்கு ஐரோப்பிய ஒன்றியத்திற்குள் நுழைய கிரேக்கம் பிரதான பாதை ஒன்றாக உள்ளது.

இந்த ஆண்டில் 70,000க்கும் அதிகமான அகதிகள் மற்றும் குடியேறிகள் ஐரோப்பாவை அடைந்து இருந்து உயிர் தப்பிய ஒன்பது பேர் ஆட்கடத்தல் சந்தேகத்தில் கைது செய்யப்பட்டதாக கிரேக்க கரையோர காவல் படை தெரிவித்தது.

பெரு நாட்டு குப்பை கிடங்கில் 3000 ஆண்டு மம்மி கண்டுபிடிப்பு

பெரு தலைநகர் லிமாவில் உள்ள குப்பை கொட்டும் தளம் ஒன்றில் தொல்பொருள் ஆய்வாளர்கள் மேற்கொண்ட அகழ்வாராய்ச்சியில் சுமார் 3000 ஆண்டுகள் பழைய மையாக மம்மி ஒன்று கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த அகழ்வாராய்ச்சிக்கு உதவி புரிந்த மர்கோஸ் பல்கலைக்கழகத்தைச் சேர்ந்த மாணவர்கள் ஆரம்பத்தில் அந்த மம்மியின் தலைமூடி மற்றும் மண்டையோட்டை கண்டுள்ளனர்.

அந்தத் தளத்தில் இருந்து சுமார் எட்டு தொன் குப்பைகளை அகற்றி வரலாற்று எச்சங்களை தேடும் ஆராய்ச்சியை கவனமாக ஆரம்பித்ததாக தொல்பொருள் ஆய்வாளரான மிகுவேல் அகியூல் தெரிவித்தார்.

இந்த மம்மி மஞ்சள் பண்பாட்டுக் காலத்தைச் சேர்ந்தது என்று நம்பப்படுகிறது. மஞ்சள் தற்கால லிமா நகரைச் சூழ கி.மு. 1500 தொடக்கம் 1000 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் வாழ்ந்த தவர்களாவர்.

அவர்கள் குரியோதயத்தை நோக்கிய ஆங்கில எழுத்தான யூ வடிவ கோவில்களை கட்டியதில் பிரபலமானவர்களாவர். அவ்வாறான யூ வடிவக் கோவில்



ஒன்றின் மையப் பகுதியிலேயே இந்த மம்மி வைக்கப்பட்டிருப்பதாக அகியூல் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

இந்த உடல் பருத்தி மற்றும் காய்கறி நார்களால் செய்யப்பட்ட துணியால் சுற்றப்பட்டிருந்தது. இந்த நபர் கோவிலின் நிர்மாணப் பணியின் கடைசி கட்டத்தில் பலியிடப்பட்டிருக்கலாம் என்று தொல்பொருள் ஆய்வாளர்கள் தெரிவித்தனர்.

இந்த உடலுடன் சோளம், கொக்கோ இலைகள் மற்றும் விதைகள் போன்றவையும் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. இது பலியிடுவதற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கலாம் என்று நம்பப்படுகிறது.

ஸ்பானிய ஆக்கிரமிப்பாளர்கள் வருவதற்கு முன்னர் தற்போதைய பெருவில் இருந்த பல்வேறு பண்பாடுகளிலும் உடலைப் பதப்படுத்தும் வழக்கம் இருந்து வந்துள்ளது.

சீனாவில் வைப்புகளுக்கு வட்டி விகிதம் குறைப்பு

சீனாவின் அரசு வங்கிகள் வைப்புக்கான வட்டி விகிதத்தை இவ்வாறும் குறைத்துள்ளன. கொவிட்-19 பெருந்தொற்று பரவுவதை கட்டுப்படுத்தும் கொள்கைகளைக் கடைப்பிடிப்பதில் இரண்டாவது தடவையாக இக்குறைப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

என்று வங்கிகள் தெரிவித்துள்ளன. இதேவேளை ஆறு வந்தக வங்கிகள் வைப்புகளுக்கான கேள்வியை 0.25 வீதத்தில் 0.2 வீதத்திற்கு குறைப்பதாக அறிவித்துள்ளன. சீனாவில் 2023 இல் மொத்த உள் நாட்டு உற்பத்தி சுமார் 5 சதவீதம்



அதிகரிக்கும் எனக் கணிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், இவ்வருடத்தின் முதல் மூன்று மாதங்களிலும் 4.5 வீதப் பொருளாதார வளர்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளது என சீன பொருளாதார நிபுணர் லேரி ஹூ சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

கனடாவில் பஸ்-ட்ரக் மோதி 15 பேர் பலி

கனடாவின் மொண்டோபா மாகாணத்தில் பெரும்பாலும் வயதானவர்களை ஏற்றிச் சென்ற பஸ் வண்டி ஒன்று ட்ரக் வண்டியில் மோதிய பின்னர் 15 பேர் பலியாகியுள்ளனர்.

கார்பிரியில் உள்ள ட்ரான்ஸ் கனடா அதிவேகப் பாதையில் கடந்த வியாழக்கிழமை (15) இந்த விபத்து நேர்ந்துள்ளது. சம்பவ இடத்திற்கு அவசரப் பிரிவினர் மற்றும் விமான அம்பு வண்டிகள் விரைந்தன.

இரு பிரதான பாதைகள் சந்திக்கும் இடத்திலேயே விபத்து நேர்ந்துள்ளது. பஸ்ஸில் இருந்த பயணிகள் கார்பிரியில் உள்ள கசினோ ஒன்றுக்கு பயணித்துக் கொண்டிருந்துள்ளனர். இரு வண்டிகளினதும் ஓட்டுநர்கள் உட்பட குறைந்தது 10 பேர்



மோசமான காயங்களுடன் மருத்துவமனைக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டதாக அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

நண்பகலில் பள்ளத்தில் வாகனம் ஒன்று எரிவதைக் கண்டாதாக சம்பவத்தை பார்த்த ஒருவர் சி.பி.சி செய்திக்கு தெரிவித்துள்ளார்.

விபத்து குறித்து தகவலறிந்த கனடா பிரதமர் ஜஸ்டின் ட்ரூடோ,

விபத்தில் உயிரிழந்தோருக்கு இரங்கல் தெரிவித்தார். மொண்டோபாவில் இருந்து வரும் செய்தி நம்பமுடியாத வரலாற்றை என் டிவிட்டரில் பதிவிட்டுள்ளார்.

அண்டை மாகாணமான சஸ்கட்ச்வானில் கடந்த 2018 ஏப்ரலில் கிராமப்புற வீதி ஒன்றில் கனிஷ்ட ஹொக்கி அணி பயணித்த பஸ் மீது ட்ரக் வண்டி மோதிய விபத்தில் 16 பேர் கொல்லப்பட்டனர். 2019இல் ட்ரக் வண்டி ஓட்டுநருக்கு எட்டு ஆண்டு சிறைத் தண்டனை விதிக்கப்பட்டது.

கனடாவின் மிக மோசமான வீதி விபத்து 1997 ஆம் ஆண்டு இடம்பெற்றது. அப்போது கியூபக் மாகாணத்தில் பஸ் வண்டி ஒன்று பள்ளத்தில் விழுந்ததில் 44 பேர் கொல்லப்பட்டனர்.

வட கொரிய ரொக்கெட் பாகத்தை மீட்டது தெற்கு

வட கொரியாவின் தோல்வி அடைந்த விண்வெளி ரொக்கெட்டின் மிகப்பெரிய பாகம் ஒன்றை கடலில் இருந்து வெற்றிகரமாக மீட்டதாக தென் கொரியா குறிப்பிட்டுள்ளது.

கடந்த மே 31 ஆம் திகதி இராணுவ உளவு செய்மதி ஒன்றை விண்ணில் நிறுவுவதற்காக வட கொரியா அணுபிய ரொக்கெட் வெடித்து கடலில் விழுந்தது. அந்த முயற்சி தோல்வி அடைந்ததாக வட கொரியா அறிவித்தது.

இதனைத் தொடர்ந்து அந்த ரொக்கெட் பாகங்களை தேடும் முயற்சியில் தென் கொரியா தீவிரமாக ஈடுபட்டு வந்தது. இந்நிலையில் கடந்த வியாழக்கிழமை (15) பின்னேரம் மஞ்சள் கடலில் இருந்து ரொக்கெட்டின் பிரதான உடல்



பாகத்தை கண்டுபிடிக்க முடிந்ததாக தென் கொரியா கூறியது.

"மீட்கப்பட்ட பொருள் பாதுகாப்பு மேம்பாட்டுக்கான தேசிய நிறுவனம் முயற்சியில் தென் கொரியா தீவிரமாக ஈடுபட்டு வந்தது. இந்நிலையில் கடந்த வியாழக்கிழமை (15) பின்னேரம் மஞ்சள் கடலில் இருந்து ரொக்கெட்டின் பிரதான உடல்

தென் மேற்காக சுமார் 200 கிலோமீட்டருக்கு அப்பால் சுமார் 75 மீட்டர் (250 அடி) ஆழத்தில் கடல் படுகையில் இருந்து இந்த பாகம் எடுக்கப்பட்டது என்று அந்த அறிவிப்பில் கூறப்பட்டுள்ளது.

"சொன்மா" என்ற பெயர் எழுதப்பட்ட வெள்ளை நிற மீப்பயம் போன்ற நீண்ட உலோகப் பொருள் ஒன்றை காட்டும் படங்களை தென் கொரியா பாதுகாப்பு அமைச்சு வெளியிட்டுள்ளது.

வட கொரியாவின் ரொக்கெட் வீச்சுக்கு அமெரிக்கா, தென் கொரியா மற்றும் ஜப்பான் நாடுகள் கண்டனம் வெளியிட்டிருந்தன. வட கொரியா பலவிடிக் ஏவுகணை தொழில்நுட்பத்தை சோதிப்பது ஐ.நா தீர்மானத்தை மீறுவதாக உள்ளது.

குற்றவியல் அவதூறு சட்டத்தை நீக்கிய நான்

ஒருபோதும் கருத்துரிமையை பறிக்கும் வகையில் செயற்படப் போவதில்லை

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவிப்பு

வலயத்தின் எந்தவொரு நாட்டிலும் இடம்பெறாதவாறு குற்றவியல் அவதூறு சட்டத்தை நீக்கியதான், ஒருபோதும் கருத்துரிமையை பறிக்கும் வகையில் செயற்படப் போவதில்லையென, ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க உறுதியளித்துள்ளார்.

உத்தேச ஒளிபரப்பு ஒழுங்குபடுத்தல் ஆணைக்குழு சட்டமூலம், இலத்திரியல் ஊடகங்கள் வாயிலாக எவருக்கேனும் நெருக்கடிகள் ஏற்படும் பட்சத்தில், அவர்களுக்கு நிவாரணம் பெற்றுக்கொடுக்க வழி ஏற்படுத்துமெனவும், ஜனாதிபதி தெரிவித்தார்.

உலகின் அனைத்து நாடுகளும்

இலத்திரியல் ஊடகப் பாவனையின் போது இவ்வாறான செயன்முறைகளை பின்பற்றுவதாக கட்டிக்காட்டிய ஜனாதிபதி, இலங்கையில் அந்தச் செயற்பாடுகளை முன்னெடுக்கும் போது ஐக்கிய இராச்சியத்திலுள்ள முறைமையை முழுமையாக பின்பற்றாமாறு அறிவுறுத்தியுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார்.

ஹோமாகம் பிரதேச செயலக அலுவலக வளாகத்தில் நேற்று முன்தினம் (15) இணைய முறைமை ஊடக கடவுச்சீட்டுகளை விநியோகிக்கும் வேலைத்திட்டத்தை ஆரம்பித்து வைத்து உரையாற்றிய போதே, ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க மேற்கண்டவாறு தெரி



வித்தார். இந்நிகழ்வில் ஜனாதிபதி தொடர்ந்து உரையாற்றிய போது, இந்தச் செயற்பாடு ஹோமாகம் பிரதேச செயலகத்தில் நடைபெற்றதால், 06

முதலீடுகள் தொடர்பான சிக்கலான சட்டங்களுக்கு பதிலாக புதிய சட்டம்

வருட இறுதிக்குள் கொண்டுவர தீர்மானம் - இராஜாங்க அமைச்சர் திலும் அமுனுசும்

நாட்டில் மேற்கொள்ளப்படும் முதலீடுகள் தொடர்பாக புதிய சட்டமூலம் மென்மேற இவ்வருட இறுதிக்குள் நிறைவேற்ற அரசாங்கம் எதிர்பார்த்திருப்பதாக, முதலீட்டு மேம்பாடு இராஜாங்க அமைச்சர் திலும் அமுனுசும் தெரிவித்தார்.



புதிலாவிக்கும் வகையில் இராஜாங்க அமைச்சர் உத்தேச முதலீட்டுச் சட்டம் தொடர்பாக தெரிவித்தார். முதலீட்டாளர்கள் எதிர்கொள்ளும் பிரச்சினைகளை தீர்ப்பது உள்ளிட்ட வசதிகளை ஏற்படுத்திக்கொடுப்பதற்காக உலக வர்த்தக மையத்தின் 27ஆவது தளத்தில் முதலீட்டாளர் வசதி மையத்தை (Investor Facilitation Center) தொடங்கியுள்ள

தகவும் இது அனைத்து அரசாங்க நிறுவனங்களுடனும் ஒருங்கிணைப்புடன் இணைந்து செயற்படுவதாகவும், அவர் தெரிவித்தார்.

இதில் முதலீட்டாளர்கள் தமக்கு காணப்படும் பிரச்சினைகளை சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனங்களின் தலைவர்களை சந்தித்து தீர்த்துக்கொள்ள வாய்ப்புக் கிடைக்கிறது. புதிய சட்டமூலம் நடைமுறைப்படுத்தப்படும்வரை தற்காலிக ஏற்பாடாக இது இருக்குமென்றும், அவர் தெரிவித்தார்.

அத்துடன், இலங்கைக்கு முதலீடுகளை கொண்டுவரக்கூடிய புதிய சுற்றலா வலயங்களை அடையாளம் கண்டிருப்பதாகவும் அவற்றை ஊக்குவித்து புதிய முதலீட்டாளர்களை கொண்டுவருவதற்கு முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் இராஜாங்க அமைச்சர் சுட்டிக்காட்டினார்.

அங்கீகரிக்கப்படாதவற்றை பாவிக்க வேண்டாம்

அழகுசாதன பொருட்களால் தோல் நோய் வியாதிகள்

சுகாதாரப் பிரிவினர் கீழ் எச்சரிக்கை



அங்கீகரிக்கப்படாத அழகுசாதனப் பொருட்களை பயன்படுத்துவதால், நாட்டில் தோல் நோய்கள் பதிவாகும் எண்ணிக்கை அதிகரித்துள்ளதாக, சுகாதாரத் திணைக்களம் எச்சரித்துள்ளது.

சுகாதார மேம்பாட்டுப் பணியகம் நடத்திய ஊடகவியலாளர் சந்திப்பிலேயே, இவ்வாறு எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இலங்கையில் அண்மைக்காலங்களில் தோல் 06

வலி. வடக்கில் காணி அளவீடுகள்; மக்கள் அச்சமடைய தேவையில்லை

கடற்றொழில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தெரிவிப்பு

யாழ்ப்ப. வலிகாடம் வடக்கிலுள்ள தனியார் காணிகளை சட்ட ரீதியாக மக்களிடம் கையளிக்கும் நோக்கில் மேற்கொள்ளப்பட்டவுள்ள காணி அளவீடுகள் தொடர்பாக மக்கள் அச்சமடையத் தேவையில்லையென, கடற்றொழில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா தெரிவித்தார்.

கோடம்பாய் ஆசிரியர் கலாசாலையின் நூற்றாண்டு தொடக்க விழாவில் பிரதம விருந்தினராக நேற்று (16) கலந்துகொண்டு, நூற்றாண்டுச் சின்னத்தை திறந்துவைத்து உரையாற்றிய போதே, அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

இந்நிகழ்வில் தொடர்ந்து உரை



யாற்றிய அமைச்சர், "2013ஆம் ஆண்டு இராஜா வத்தினரின்பயன்பாட்டுக்கு அரசு மையாக்கும் நோக்கில் வர்த்தமானி வெளியிடப்பட்ட சமரம் 6,300 ஏக்கர் காணிகளில் கணிசமானவை தற்போது விடுவிக்கப்பட்டு, காணி உரிமையாளர்களிடம் கையளிக்கப்பட்டுள்ளன. எனினும், இக்காணிகள் சட்ட ரீதியாக அரசு காணிகளாகவே இப்போதும் காணப்படுகின்றமையால், 2013ஆம் ஆண்டு வெளியிடப்பட்ட சட்ட வர்த்தமானியை மீளப் பெறுகின்ற வகையில், புதிய வர்த்தமானி வெளியிட வேண்டியிருக்கின்றது. இது தொடர்பான விசேட 06

ஜனாதிபதி செயலகத்தில் விரிவாக கலந்துரையாடி, 2013 வர்த்தமானியை மீளப்பெறுவதற்கும் தற்போதும் விடுவிக்கப்படாமல் இருக்கின்ற காணிகளில் முடிந்தளவு காணிகளை விடுவிப்பதற்கும் காணி அளவீடுகளை மேற்கொள்ள தீர்மானிக்கப்பட்டது.

எனவே, காணி அளவீடுகள் மேற்கொள்ளப்படும் போது, மக்கள் அச்சமடையத் தேவையில்லை.

அதேபோன்று, போதைப்பொருள் பாவனை மற்றும் சமூக கீழ்க்கொள்ளக்கூடிய சமூகத்தில் அச்சுறுத்தும் விவகாரமாக மாறியிருக்கின்றன. இதிலிருந்து எமது சமூகத்தை பாதுகாக்க வேண்டிய பாரிய சமூக கடமை எங்கள் எல்லோருக்கும் இருக்கின்றது.

இது தொடர்பான விசேட 06

அரசின் செலவினங்கள் குறைப்பு கொள்கை இரண்டு அரச திணைக்களங்களுக்கு பூட்டு

செஹான் சேமசிங்க தெரிவிப்பு

வேரான்ஸ் செல்வநாயகம்

அரசாங்கத்தின் செலவினங்களை கட்டுப்படுத்தும் நடவடிக்கைகளின் ஒரு பகுதியாக தொலைத்திருக்கின்ற திணைக்களம் மற்றும் உள்ளக வர்த்தக திணைக்களம் ஆகிய



எதிர்பார்க்கும் நடவடிக்கைகள் நடைபெறாத நிலையில், அவற்றை தொடர்ந்து முன்னெடுத்துச் செல்வது தொடர்பாக மீளாய்வு செய்யும் நடவடிக்கைகளை அரசாங்கம் மேற்கொண்டுள்ளதாகவும், அவர் தெரிவித்தார்.

அதன் கீழ் ஒரு நடவடிக்கையாகவே மேற்படி இரண்டு திணைக்களங்களும் மூடப்படுவதாகவும், அவர் தெரிவித்தார்.

மேற்படி இரண்டு நிறுவனங்கள் மூலமும் மேற்கொள்ளப்படும் சேவைகள், வேறு அரச நிறுவனங்கள் மூலம் இடம்பெற்று வருவதாகவும் அந்த விடயத்தை கவனத்திற்கொண்டே இந்த இரண்டு நிறுவனங்களையும் மூடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்ததாகவும், அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

அநுராதபுரம் - ஓமந்தைவரையான ரயில் சேவை அடுத்த மாதம் முதல்!

ரயில்வே திணைக்களம் தெரிவிப்பு

அநுராதபுரத்துக்கும் ஓமந்தைக்குமிடையிலான ரயில் போக்குவரத்து அடுத்த மாதம் மீள ஆரம்பிக்கப்படுமென, ரயில்வே திணைக்களம் தெரிவித்தது.

கொழும்பு, கோட்டையிலிருந்து காங்கேசன்துறைவரையான ரயில் சேவைகள் வழமையான நேர அட்டவணைபின்படி மீண்டும் ஆரம்பிக்கப்பட்டவுள்ளன. அநுராதபுரத்துக்கும் ஓமந்தைக்கும் இடையிலான ரயில் பாதையின் திருத்தப் பணிகளுக்காக கடந்த



ஜனவரி மாதம் ரயில் பாதை மூடப்பட்டது. 62 கிலோமீற்றர் தூரம் கொண்ட இந்த ரயில் பாதை, இந்திய கடன் உதவியின் கீழ் 33 பில்லியன் ரூபாய் செலவில் புனரமைக்கப்பட்டுள்ளது.

புனரமைக்கப்பட்டுள்ள ரயில் பாதையில் மணிக்கு 100 கிலோமீற்றர் வேகத்தில் ரயில்கள் பயணிக்க முடியுமெனவும், ரயில்வே திணைக்களம் தெரிவித்தது.

60 வகையான மருந்துகளின் விலைகள் 26 முதல் குறைப்பு

சில்லறை விலைகளை நிர்ணயித்து வர்த்தமானி

அறுபது வகையான மருந்துகளின் விலைகள் எதிர்வரும் 26ஆம் திகதி முதல் அமுலாகும் வகையில் குறைக்கப்பட்டுள்ளன. இதற்கமைய, 60 வகையான மருந்துகளின் அதிகபட்ச சில்லறை விலை நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது தொடர்பான அறிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல், சுகாதார அமைச்சர் கெஹலிய ரம்புக்கவேல் வலின் கையொப்பத்துடன் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

இதற்கமைய, அம்மருந்து வகை



களின் அதிகபட்ச சில்லறை விலை 16 சதவீதத்தால் குறைக்கப்பட்டவுள்ளது. அமைச்சரால் வெளியிடப்பட்டுள்ள வர்த்தமானியில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சிறந்த பல்கலைக்கழகமாக பேராதனை பல்கலை தெரிவு

இலங்கையில் மீண்டும் முதலாவது இடம்

2023ஆம் ஆண்டின் சிறந்த பல்கலைக்கழகமாக பேராதனை பல்கலைக்கழகம் மீண்டும் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

இலங்கையில் தொடர்ச்சியாக நான்காவது ஆண்டாகவும் பேராதனை பல்கலைக்கழகம் முதலிடத்தில் உள்ளமை சிறப்பம்சமாகும்.

2023 Times Higher Education இதழில் வெளியான தரவரிசை அறிக்கையின்படி மீண்டும் பேராதனை பல்கலைக்கழகம் தெரிவாகியுள்ளது.



இந்தத் தரவரிசை, நிலைத்தன்மை மேம்பாட்டு இலக்குகள் உள்ளிட்ட 13 செயல்திறன் குறிகாட்டிகளை பயன்படுத்தி வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர, பேராதனை பல்கலையில்

வடபகுதி மாணவர் இருவரின் சடலங்கள் நேற்று மீட்பு

தூக்கில் தொங்கிய நிலையில் இருந்ததாக தெரிவிப்பு

வேரான்ஸ் செல்வநாயகம்

ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர மற்றும் பேராதனை பல்கலைக்கழகங்களில் கல்வி பயிலும் வடமாகாணத்தின் யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த இரண்டு மாணவர்களின் சடலங்கள் தூக்கில் தொங்கிய நிலையில் நேற்று பொலிஸாரால் மீட்கப்பட்டன.

அப்பல்கலைக்கழகங்களின் மாணவர்கள் வழங்கிய தகவல்களுக்கமைய, இரண்டு மாணவர்களின் சடலங்களும் மீட்கப்பட்டதாக, பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், இருவரது மர

ணங்களுக்கான காரணம் இதுவரை கண்டறியப்படவில்லையென்றும், பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

இந்தச் சம்பவங்கள் தொடர்பாக மேலும் தெரிவித்த பொலிஸார், ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர பல்கலைக்கழகத்தின் பொறியியல் பீடத்தில் இரண்டாம் ஆண்டில் கல்வி கற்கும் யாழ்ப்பாணம், நாரந்தனை வடக்கைச் சேர்ந்த விக்கினேல்வரன் அபிவேஷன் (வயது 23) எனும் மாணவரின் சடலம் அந்த மாணவர் தங்கியிருந்த விடுதியில் தூக்கில் தொங்கிய நிலையில் மீட்கப்பட்டதாக, மஹரகம் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர பல்கலைக்கழகத்தால் பெராலக் கழுவ, கட்டுவாவல பிரதேசத்தில் வாடகைக்கு பெறப்பட்டிருந்த மாணவர்களுக்கு காண விடுதியின் கீழ் மாடியில் அந்த மாணவரின் சடலம் இவ்வாறு மீட்கப்பட்டதாகவும், பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

இப்பல்கலைக்கழகத்தின் மேல் மாடியில் தங்கியிருந்த மாணவர் ஒருவர் நேற்று அதிகாலை 4:30 மணியளவில் அங்கிருந்து கீழ் மாடி நோக்கி வந்த போது, மேற்படி மாணவர் தூக்கில் தொங்கிய நிலையில் காணப்பட்டதாகவும் அந்த மாணவன் 06

உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் சம்பவத்தின்போது

கடமைகளை செய்ய துவறிய பொலிஸ் சார்ஜன்ட் பதவி நீக்கம்

12 குற்றச்சாட்டுகளின் அடிப்படையில் தீர்மானம்

2019ஆம் ஆண்டு உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல் இடம்பெற்ற போது, கட்டான பொலிஸ் நிலையத்தில் புலனாய்வுப் பிரிவில் கடமை யாற்றிய பொலிஸ் சார்ஜன்ட் ஒருவரை சேவையிலிருந்து நீக்குவதற்கு பொலிஸ் தலைமையகம் தீர்மானித்தது.

இதன்படி, கடந்த 14ஆம் திகதி முதல் அமுலாக்கு வரும் வகையில் அவரை சேவையிலிருந்து இடைநீக்கம் செய்து, பொலிஸ் தலைமையகம் உத்தரவு பிறப்பித்தது.

பயங்கரவாதத் தாக்குதல்கள் தொடர்பாக கிடைத்த புலனாய்வுத் தகவலுக்கமைய நடவடிக்கை எடுக்க துவறியமைக்காகவே மேற்படி

பொலிஸ் சார்ஜன்ட் பணி நீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளதாக, பொலிஸ் தலைமையகம் தெரிவித்தது.

பொலிஸ் சார்ஜன்ட்டுக்கு எதிராக ஒழுக்காற்று உள்ளிட்ட 12 குற்றச்சாட்டுகள் அடங்கிய குற்றப்பத்திரிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டதாக, பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

மேற்படி பொலிஸ் சார்ஜன்ட் முதல் சந்தர்ப்பத்தில் அனைத்து குற்றச்சாட்டுகளையும் ஒப்புக்கொண்டதாகவும் இதனால், பொலிஸ் மா அதிபர் அவரது சேவையை நிறுத்த தீர்மானித்ததாகவும், பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது.

கல்கில்லையில் விடுதி

சுற்றிவளைத்து சோதனை

ஏழு பெண்கள் உட்பட எண்மர் கைது

கல்கில்லையில், காலி வீதியில் மலராஜ் நிலையமென்ற போர்வையில் விபசார விடுதியொன்றை நடத்தி வந்த குற்றச்சாட்டின் பேரில் ஏழு பெண்கள் உட்பட 8 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

பொதுமக்கள் வழங்கிய தகவலின்படி இந்த சுற்றிவளைப்பை நேற்று முன்தினம் மேற்கொண்டதாக கல்கில்லை குற்றப் புலனாய்வுப் பிரிவினர் தெரிவித்தனர்.

கைத்துறை, இதக்கல்லிள்ள, பன்னிப்பிட்டிய, வாத்துவ, வத்தளை மற்றும் ஹல்மில்லாவ ஆகிய இடங்களில் இவர்கள் வசிப்பவர்களென்பதுடன், 19 மற்றும் 29 வயதுடைய பெண்கள் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளதாக, பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

இவர்களை நேற்று கல்கில்லை நீதவான் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர்படுத்த பொலிஸார் நடவடிக்கை எடுத்தனர்.

நாணய மாற்று	சவுவந்திரேவியா டொலர்		கனடியன் டொலர்		யூரோ		ஜப்பான் யென்		மத்திய கிழக்கு		குறித்த விலை	குறித்த விலை
	வாங்கும் விலை	விற்பனை விலை	வாங்கும் விலை	விற்பனை விலை	வாங்கும் விலை	விற்பனை விலை	வாங்கும் விலை	விற்பனை விலை	வாங்கும் விலை	விற்பனை விலை	பறுறின் டினார்	கட்டார் ரியால்
	187.20	198.68	210.97	223.72	304.19	321.09	2.0304	2.1406			775.31	80.18
											குவைத் டினார்	சவுதி ரியால்
											950.18	77.93
											ஓமான் ரியால்	ஜ.ச. இராச்சியம் டிரஹாம்
											759.21	79.58

உலகில் உயரிய பெளத்த மதத்தை இலங்கைக்கு வழங்கிய பாரததேசம்



புத்தர்பிரான் அவதரித்ததும், அவர் ஞானம் பெற்றதும், பரிநிரவாணம் அடைந்ததும் வைகாசிமாத (போயா) பெளத்த மதத்தின் தினமாகும். இவ்வாறான சிறப்பு மிக்க வைகாசிமாத பூரண தினத்தையே பெளத்த மக்கள் வெசாகப் பண்டிகையாகக் கொண்டாடுகின்றனர்.

அதேபோன்று பெளத்த தர்மம் இலங்கைக்கு முதன் முறையாக அறிமுகம் செய்து வைக்கப்பட்டதும் ஒரு பூரண தினத்திலேயேயாகும். இந்நிகழ்வானது ஆனீ மாத பூரண தினத்திலேயே நிகழ்ந்துள்ளது. இப்பூரண தினத்தையே பெளத்த பெளத்த சமயம் (போயா) தினமாக பெளத்த மக்கள் அனுஷ்டிக்கின்றனர். பூரண தினத்தை புனித நாளாக இந்து சமயம் போற்றுவதுபோல் பெளத்த சமயமும் போற்றுகின்றது.

கி.மு. 328 ஆவது ஆண்டில் ஒரு பாசன் போயா தினத்தன்று இந்திய சாராச்சியத்தின் அசோகர் சக்கரவர்த்தியின் மகளை துறவறம் பூண்ட இளவரசி சங்கமித்ததை தேர்ந்தெடுத்த சகோதரரான இளவரசர் அரஹட் மஹிந்த தேரருடன் இலங்கைக்கு வந்து மிஹிந்தலை மலையுச்சியில் இலங்கையின் அரசாட்சி புரிந்து வந்த தேவநம்பியதீச மன்னரை சந்தித்த வரலாற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்த நிகழ்வு இடம்பெற்றது.

கலிங்கப் போரில் தன்னை எதிர்த்துப் போராடிய எதிர்பாட்டு படகுகளை போர்மு



கையில் மூழ்கியிருந்த போது அவருக்கு புத்தபெருமானின் நற்போதனைகளின் உண்மைத் தத்துவத்தை புரிந்து கொள்வதற்கான ஒரு வாய்ப்புக் கிடைத்தது.

அன்று முதல் அசோகர் சக்கரவர்த்தியுடனும், இரத்தக் களரி, கொலை போன்ற தீய எண்ணங்களை அடியோடு துறந்ததுடன், பெளத்த மதத்தைத் தழுவி பெளத்த மதத்தின் நற்போதனைகளைப் பரப்பும் பணியை ஆரம்பித்தார்.

இதனைத் தொடர்ந்து அரச குடும்பமே பெளத்த மதத்தைத் தழுவிக்கொண்டது. உடனடியாகவே மகன் மஹிந்த மற்றும் மகள் சங்கமித்தையை புத்த சமயத்தைப் பரப்பும் பணியில் ஈடுபடுத்தினார். காவிய உடைய ணிந்து பெளத்த தர்மத்தை உலகத்திற்கு பரப்பும் பணிக்காக துறவறம் பூண்ட அரஹட் மஹிந்த இலங்கைக்கு வந்து மன்னன் தேவநம்பிய தீசை சந்திக்கச் சென்ற போது, மன்னன் மிஹிந்தலை மலையுச்சியில் மான் வேட்டையாடிக் கொண்டிருப்பதை அவதானித்தனர்.

தேவநம்பிய தீச மன்னனை அணுகிய இவ்விரு

துறவிகளும் பெளத்த தர்மத்தை அவரிடம் போதித்து, கருணாமூர்த்தி புத்தபெருமானின் போதனைக்கு அமைய கருணையுள்ளம் கொண்ட வாழ்க்கையை நடத்த வேண்டுமென்று போதனை செய்தனர். இவர்களின் இந்த பெளத்த போதனையை கேட்டு மன்னமாரிய தேவநம்பியதீச மன்னன் மிருகங்களை வேட்டையாடுவதை அடியோடு கைவிட்டு பெளத்த தர்மத்தை தனது பல்லாபிரகணக்கான மக்கள் சகிதம் ஏற்றுக் கொண்டார்.

இந்த நிகழ்வே இலங்கையின் பெளத்த தர்மம் தழைத்தோங்குவதற்கான ஆரம்பமாகும். அசோகர் சக்கரவர்த்தி இலங்கைக்கு போதனை செய்த பெளத்த தர்மம் சீனா, ஜப்பான், தூரக்கிழக்கு நாடுகள் உட்பட பல நாடுகளுக்கும் பரவிய போதும் இலங்கையில் தான் பெளத்த தர்மம் வலுவாக நிலைகொண்டது. இதனையடுத்து இலங்கையை ஆட்சி செய்த மன்னர்கள் அனைவரும் பெளத்த விசுவாசிகளாயினர். பெளத்த தூபிகளையும் நாடெங்கிலும் நிறுவினார்கள். மிஹிந்தலை மலையுச்சியில் முதன் முதலில் தேவநம்பியதீச அரசனைச் சந்தித்த மஹிந்த தேரர், பெளத்த தர்மத்தின் தத்துவத்தை அவர் புரிந்து கொள்ள முடிந்தது என்பதை அறிந்து கொள்வதற்கும் பல கேள்விகளை எழுப்பினார். "நான் உண்மைத் தத்துவத்தை உலகத்திற்கு உபதேசித்த ஒரு பெரியாரின் நாட்டிலிருந்து இங்கு வந்திருக்கிறோமா" என்று கூறி பெளத்த தர்மத்தை போதித்த போது அதனை தேவநம்பியதீச மன்னன் ஏற்றுக் கொண்டு அன்றி

விருந்து பெளத்த தர்மத்துக்கு அமைய தன்னுடைய மற்றும் நாட்டு மக்களுடைய வாழ்க்கையை மாற்றியமைத்தார்.

அந்தச் சம்பவத்தினால் பெளத்த தர்மத்தின் மீது நம்பிக்கை கொண்ட அரச குடும்பத்தைச் சேர்ந்த நூற்றுக்கணக்கானோர் இலங்கையில் துறவறம் பூண்டு நாடெங்கிலும் பெளத்த தர்மத்தை பரப்பினர். இந்த நிகழ்வு இலங்கையில் கலாசார மாற்றத்துக்கும், விழுமியவாழ்க்கை முறைக்கும் வழிகோலியது.

அசோகர் சக்கரவர்த்தியின் மகன் சங்கமித்ததை தேர்ந்தெடுத்த புத்தபெருமானின் கொண்டு வந்த புத்த பெருமானின் புனிதத்துவம் அடையாளமாக அரஹட் தேரரின் கிளைவையன்றை அனுராதபுரத்தில் நாட்டிலேயே இலங்கையில் புத்தசமயம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டதை நினைவு கூர்ந்தார். இந்தக் கிளை இன்று ஒரு பெரிய புனித விருட்சமாகியுள்ளது. பெளத்த தர்மம் இலங்கைக்கு அறிமுகமாகிய பொசன் போயா தினம் புத்தபெருமானின் கலாசாரத்தையும் அமைதியான வாழ்க்கையையும் அமைத்துக் கொள்வதற்கு மக்களுக்கு ஒரு சிறந்த அடித்தளமாக அமைந்துள்ளது.

சிறப்பு நினைந்த பெளத்தத்தை இலங்கைக்கு வழங்கிய பெருமைக்குரிய நாடு இந்தியா ஆகும்.

ஆசையது துன்பத்தையும் அடிப்படையாகக் கொண்டு தத்துவத்தை உலகத்திற்கு போதித்து பெளத்த மதத்தை தோற்றுவித்து மக்கள் யானாரும் முத்திய அடைய ஒரு எளிதான வழியைக் காட்டியவர் புத்த பெருமான் என்று.

முதன் முதலில் இலங்கைக்கு பெளத்தம் அறிமுகமான பொசன் போயா தினம்

கையெழுத்து அசோகர் சக்கரவர்த்தி, "ஏன் அம்மா அமுக்கிரர்கள்?" என்று கருணையுடன் கேட்டிருக்கிறார்.

அப்போது, போர்முனையில் எங்கள் நாட்டை ஆக்கிரமித்த வெளிநாட்டுப் படையினர் என்று மகனை

கொண்டிருந்தார்கள் என்று தெரிவித்த அந்த வயோதிக மகன், "நீங்கள் யார்?" என்று அசோகர் சக்கரவர்த்தியிடம் கேட்டார்.

அதற்குப் பதிலளித்த சக்கரவர்த்தி "நான்தான் சாம்ராட் அசோகர் சக்கரவர்த்தி" என்று பதிலளித்தவுடன், கொதித்தெழுந்த அந்த வயோதியை மகன், "நீ ஒரு சக்கரவர்த்தி அல்ல, அப்பாவி உயிர்களைப் பிளவெடுக்கும் மிருகம்" என்று அழுது கொண்டு மயக்கம் கொண்டார். இந்தச் சம்பவங்களினால் மனம் நொந்துபோன அசோகர் சக்கரவர்த்தி செவ்வாய்நாள் "இத்தனை உயிர்களைப் பிளக்கொண்டு கலிங்கப் போரில் நான் அடைந்த வெற்றியினால் ஏதனை சாதிக்கப் போகிறேன்?" என்று நிலைகுலையாமல் வேத



பும் பணிக்காக துறவறம் பூண்ட அரஹட் மஹிந்த இலங்கைக்கு வந்து மன்னன் தேவநம்பிய தீசை சந்திக்கச் சென்ற போது, மன்னன் மிஹிந்தலை மலையுச்சியில் மான் வேட்டையாடிக் கொண்டிருப்பதை அவதானித்தனர்.

தேவநம்பிய தீச மன்னனை அணுகிய இவ்விரு

இலங்கையின் சக்திவளத்துறை மீது சீனாவுக்கு எப்போதும் தனியான அக்கறை உள்ளது. மின்னூற்பத்தித் திட்டங்கள் மற்றும் எரிபொருள் விநியோகத்துறையின் சீனா எப்போதும் தலையீடு செய்து வருகின்றது. அதுவும் இந்தியாவுக்கு ஏட்டிக்குப் போட்டியாக இலங்கையில் முதலீடுகளில் பெரிதும் அக்கறை காண்பித்து வருகின்றது சீனா.

பாரிய மின்சார உற்பத்தித் திட்டங்களின் முதலீடு செய்வதிலும், அதன் கட்டுமானப் பணிகளிலும் சீனா ஆர்வம் காட்டி வருகின்றது. சீனாவின் கட்டுமானங்களில் நுரைச்சோலை அனல்மின் நிலையமும் ஒன்றாகும். ஆனாலும் நுரைச்சோலை அனல்மின்நிலையமானது எதிர்பார்த்த பயனைத் தரவில்லை.

நுரைச்சோலை அனல்மின்நிலைய உபகரணங்கள் அடிக்கடி பழுதடைவதால் மின்விநியோகம் தடைபடுவது தெரிந்த விடயம். நுரைச்சோலை அனல்மின்நிலையத்தைப் பொறுத்தவரை சீனாவின் கட்டுமானங்கள் தரமானதாக இல்லையென்று பொதுவான குற்றசாட்டாக உள்ளது.

இலங்கைக்கு பாதிப்பு ஏற்படுத்தும் சீனாவின் மின்சக்தித் திட்டங்கள்!

நுரைச்சோலை லக்ஷிய மின் உற்பத்தி நிலையத் திட்டத்தின் முக்கிய ஒப்பந்ததாரர் சீனாவின் லைசன்ஸ் மெஷினரி என்ஜினியரிங் கோர்ப்பரேஷன் (China Machinery Engineering Corporation CMEC) ஆகும்.

நுரைச்சோலை அனல்மின் நிலையத் திட்டத்திற்கு சீனாவின் எக்ஸிம் வங்கியே கடனுதவி அளித்துள்ளது. இந்தக் கடனை திருப்பிச் செலுத்தும் பொறுப்புகள் இலங்கை மின்சாரப்பகுதிக்கு, திறைசேரிடி ஏற்றுமதிக்கிறது. அதாவது திறைசேரிடி மேலும் ஒரு சமையாக மாறிய ஒரு திட்டமாக இந்த நுரைச்சோலை அனல் மின்நிலைய திட்டம் உள்ளது. நாட்டின் மின்நிலையமின் நம்புதலுக்கு இந்த அனல்மின் நிலையம் புர்த்தி செய்வதாக கூறப்படும் நிலையில், அதன் மின்சார உற்பத்தியில் அடிக்கடி ஏற்படும் தொழில்நுட்ப கோளாறுகளும், இலங்கைக்கு தாக்குப் பிடிக்காத அதன் உற்பத்தி கடினமெனவும் இலங்கைக்கு ஒரு நெருக்கடிமை தோற்றுவித்திருக்கின்றன.

இலங்கையின் பொருளாதாரத்தால் ஈடுகொடுக்க முடியாத, தொழில்நுட்பக் கோளாறுகள் அதிகம் கொண்ட, பராமரிக்க முடியாத, ஒரு 'வெள்ளை யானையாக' சீனா உருவாக



சீனாவின் கட்டுமானங்களில் நுரைச்சோலை அனல்மின் நிலையமும் ஒன்றாகும். ஆனாலும் நுரைச்சோலை அனல்மின்நிலையமானது எதிர்பார்த்த பயனைத் தரவில்லை

இலங்கையின் வடபகுதியிலுள்ள மூன்று தீவுகளில் மின்சக்தித் திட்டங்களை ஸ்தாபிப்பதற்கு சீனாவின் 2021ஆம் ஆண்டு யோசனையொன்று முன்வைக்கப்பட்டிருந்தது. யாழ்ப்பாணத்தை அண்மித்துள்ள ஏறெடுத்தீவு, நவியனாத்தீவு மற்றும் அனலை தீவு ஆகியவற்றில் மின்சக்தித் திட்டங்களை ஸ்தாபிப்பதற்கான திட்டம் 2021ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் சீன நிறுவனமான சீனா என்ஜினரிங் மெஷினரி என்ஜினியரிங் கோர்ப்பரேஷன் (CMEC) யிடம் வழங்கப்பட்டதாக தகவல்கள் வெளியாகியிருந்தன. ஆனாலும் இந்தத் திட்டம் தொடர்பில் இந்தியா மின்சக்தித் திட்டங்களை கவலையை வெளியிட்டிருந்தது. இந்தத் திட்டம் தொடர்பில் அமைச்சரவை அங்கீகாரம் கிடைத்திருந்த போதிலும், குறித்த திட்டத்தை நிறுத்தும் வகையில் இலங்கை அரசாங்கம் பின்னர் நடவடிக்கை எடுத்திருந்தது.

இலங்கைக்குள் தனது கால்களை நன்றாக ஊன்றிக் கொள்வதில் சீனா மிகுந்த

பிரயத்தனப்படுவது நன்றாகவே தெரிகின்றது. சீனாவிடம் இலங்கை அதிகதொகை கடன் வாங்கியுள்ளதால், அதனை தனக்கு சாதகமாகப் பயன்படுத்தி இலங்கையில் முதலீடுகளை மேற்கொள்ளவென சீனா கருதுகின்றது. ஆனால் இலங்கைக்கு சீனா பெருந்தொகை கடனை கொடுத்திருந்தாலும், இலங்கை எப்போதெல்லாம் பாதிக்கப்படாததோ, அப்போதெல்லாம் உதவி ஒத்தாசைகளை இந்தியா நல்கி வருகின்றது.

சீனாவின் யுனான் மாகாணத்தின் ஆளுநர் சில மாதங்களுக்கு முன்னர் இலங்கைக்கு வருகை தந்திருந்தார். கொழும்பு உள்ளிட்ட பல பிரதேசங்களுக்கு அவர்

சீனாவின் கட்டுமானங்களில் நுரைச்சோலை அனல்மின் நிலையமும் ஒன்றாகும். ஆனாலும் நுரைச்சோலை அனல்மின்நிலையமானது எதிர்பார்த்த பயனைத் தரவில்லை

கூழலுக்கு மாசு ஏற்படுத்தும் நிலக்கரி அனல் மின்நிலையங்களை இனி எந்த நாட்டிலும் அமைக்கப் போவதில்லை என்று சீனா முன்னர் அறிவித்திருந்தது. என்றாலும் இலங்கை போன்ற பல நாடுகளில் சீனாவால் உருவாக்கப்பட்டிருக்கும் அனல் மின்நிலையங்கள் அந்தந்த நாடுகளின் மண்நிலைமும், காற்றையும், நீரையும் மாசுபடுத்தி வருவதாக கூறும் ஆர்வலர்கள் குற்றம் சமத்தி வருகின்றனர்.

காற்றிலை மாற்றத்தின் விளைவுகளிலிருந்து மீள்வதற்காக உலகம் மாற்றுவழிகளை நாடுகின்ற போது, சீனா அதற்கு மாறாக கழல் பாதிப்புத் திட்டங்களில் ஈடுபடுவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை பூமிப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி ஆதாரங்களில் முதலீடு செய்வதற்கு ஏராளமான வாய்ப்புகளைக் கொண்ட நாடாகும். இலங்கையின் அனைத்து பகுதிகளும் ஆண்டு முழுவதும் நல்ல சூரிய ஒளியைப் பெறுகின்றன. மேலும், நீர் மின்சாரம் மற்றும் கனாராலை புலம் மின்சார உற்பத்தியில் முதலீடுகளை மேற்கொள்வதற்கு ஏற்ற சூழலை இலங்கை கொண்டுள்ளது.

இவ்வாறானதொரு நிலையில் கழலை மாசுபடுத்தும் நிலக்கரி மின்உற்பத்தி நிலை

தமிழகனின் சுயவரலாறு நூல்: நதிக்கரைகளில் அவலவாழ்வு

கருங்கை முதல் காவிரிவரை என்று தனது சுயவரலாற்றுக்குத் தலைப்பிட்டிருக்கிறார் தமிழகன். இரண்டு நதி தீர்ங்களை வரம்பிட்டிருக்கின்ற தன் வாழ்வில் கோலங்களை வரைய முற்பட்டிருக்கிறார் அவர். சிவனொளிபாத மலையில் ஊற்றெடுத்து, அடர்சாடுகள், தீரண்ட பாறைகள் என்று என்பது மைல் தூரம் வளைந்தும் நெளிந்தும் கிரத்தின புரிக் கூடாக ஓடி, களுத்தறையில் இந்துசு முத்திரத்தோடு சங்கமிக்கும் கருங்கையை விட்டுருந்து தன் பால்யகால வாழ்வு நிலையை மீட்டுகிறார் தமிழகன்.

"குன்றின் உச்சியில் படர்ந்திருக்கும் காடு, அந்தக் காட்டிலிருந்து வளைந்து, நெளிந்து, மேட்டில் இருந்து கீழே விழுந்து, பாறை இடுக்குகளில் சிறிதும் பெரிதாமாயிருந்த பள்ளங்களை நிரப்பிக் காட்டாறு ஓடிக்கொண்டிருக்கும். இது 54 ஏக்கரில் இருந்து கீழே இறங்கி கீழே உள்ள ஸ்பெரின் அருகில் ஓடி கருங்கையிலே கலக்கும்" என்று நதிமோட்டத்துடன் தன் வாழ்மோட்டத்தை இணைக்கிறார் இராமச்சந்திரன் என்ற தமிழகன்.

நதிகள் அவரை ஆக்ரமித்திருக்கின்றன. நதிகள் இயற்கைக்கு எழில் சேர்த்திருக்கின்றன. உலகை நமக்கு வளைந்து தந்திருக்கின்றன. பிரபஞ்சத்தின் அனைத்துயிர்களுக்கும் ஆதாரமாக நதிகள் அமைந்திருக்கின்றன. வாழ்வு தேடி, இலங்கையிலிருந்து தமிழகம் சென்ற தமிழகன் அங்கேயும் காவிரிநீர்ப் பரப்பில் வாழ்வைச் சிக்கப் புகுண்கிறார். தன் வாழ்வு இரண்டு நதிக்களால் வரம்பிடப்பட்டுப்போய்க் கனவு காண்கிறார்.

சிறிமாவோ சாஸ்திரி ஒப்பந்தம் அமுலாகி, ஆறு தசாப்தங்கள் அண்மித்துவிட்டன. மூன்று தலைமுறைகள்



உருவாகி விட்டன. இலங்கையின் நாற்ற வரங்களும், பின் இந்தியாவில் தாயகம் திரும்பிய தமிழர்களும் ஊந்து இலட்சம் மலையகத் தமிழர்கள் தமிழ்நாட்டில் தரிசித்த அவல வாழ்வின் பற்றிய அசலான பதிவாக தமிழகனின் இந்த நூல் அமைகிறது.

முதன்முதலாக, லட்சோப லட்சக்கணக்கில் தாயகம் திரும்பிய தமிழர்களின் சோகவரலாற்றைத் தன் சுயசரிதை வழியே பதிவிட்டுள்ள தமிழகனின் பணி விருதாக மிளிர்ந்திருக்கிறது. நாடுகள் தங்கியிருக்கும் மனித ஜீவன்கள் எப்படி நசிந்து மாய்கிறார்கள் என்பதற்கு நல்ல சாட்சியமாய் தமிழகனின் சுயசரிதை அமைகிறது. சீரழிந்த அகதிவாழ்வின் சோககீதத்தை தமிழகன் இந்த சரிதையிலே மீட்டியிருக்கிறார்.

"தமிழ்க் காவிரி" என்ற சஞ்சிகையை அயராது தொடர்ந்து வெளியிட்டிருக்கிறார். 'தனியார் மயமாகும் தண்ணீர்' என்று சிவப்பு எச்சரிக்கை விட்டிருக்கிறார். 'தாயகம் திரும்பியார் வாழ்வுமலை இயக்கம்' என்ற அமைப்பை உருவாக்கிச் செயற்பட்டிருக்கிறார். சட்டத்துறை யில் பயின்று தமிழகத்தில் வங்கக் கிராம மிளிர்ந்திருக்கிறார்.

தாயகம் திரும்பிய தமிழர்கள் அனுபவித்த அவலத்தின் ஓட்டு மொத்தக் கதையின் சாரமாக அமைந்திருப்பதுதான் இந்த நூலின் தனிச் சிறப்பாகும்.



மு.நித்தியானந்தன்...

பொருளாதார வீழ்ச்சியிலிருந்து மீண்டெழு துறைமுகநகரம் பெரிதும் பங்களிக்கும்

கொழும்பு துறைமுக நகரம், பிராந்தியத்தின் முதல் பல்வகை நகரமாக, சேவை ஏற்றுமதி விசேட பொருளாதார வலயமாக அதன் உயர்மட்ட செயற்பாட்டு நடவடிக்கையை எட்டவுள்ளது. 5 வருட வெளியீட்டுத் திட்டமானது 5.6 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர் தொகையை வெளிநாட்டு நேரடி முதலீடாக எதிர்பார்க்கிறது. இது இலங்கையின் பொருளாதார மீட்சியை விரைவுபடுத்தும் என்பதுடன், துறைமுக நகரம் மற்றும் இலங்கை ஆசிய இரண்டையும் சேவை ஏற்றுமதித் துறையில் முன்னணி செயல்பாட்டாளராக நிலைநிறுத்தவுள்ளது.

"கொழும்பு துறைமுக நகரம் இலங்கையின் புதிய துறைமுக உதவும் என்பதுடன், நாட்டின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி மற்றும் ஏற்றுமதிஇறக்குமதி சமநிலைக்கு குறிப்பிடத்தக்க பங்களிப்பாளராக இருக்கும். இப்பிராந்தியத்தினுள் நாட்டின் போட்டித்தன்மையை வலுப்படுத்தும் அதே வேளையில் வெளிநாட்டு நிறுவனங்கள் இலங்கையில் செயல்பட ஆரம்பிப்பதற்கான முயற்சிகள் மூலமான வெளிநாட்டு நேரடி முதலீடுகளை ஈர்ப்புதன் மூலம் எதிர்கால பொருளாதாரத்தை முன்னெடுப்பதில் நாங்கள் கவனம் செலுத்துபுள்ளோம்" என்று CHEC Port City



கொழும்பு துறைமுக நகர பொருளாதார ஆணைக்குழு சட்டத்தின் கீழ் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட விசேட பொருளாதார வலயம் உலகளாவிய மற்றும் பிராந்திய வர்த்தகம், கல்சார் சேவைகள், வங்கி மற்றும் நிதி சேவைகள், தகவல் தொழில்நுட்பம், தொழில்முறை/அறிவு சேவைகள், நிறுவன தலைமையக செயற்பாடுகள், சுற்றுலாத்துறை மற்றும் பிராந்திய, சுற்றுச்சூழல் போன்றவற்றில் ஈடுபடும் வணிகங்களை ஈர்ப்பதற்காக உருவாக்கப்பட்டது. நாட்டின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 3 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர் தொகை பங்களிப்பு செய்யப்பட்டுள்ளது. இது 12,000 நேரடி வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்கியுள்ளதுடன், 20 க்கும் மேற்பட்ட இலங்கை துறைமுக நகரங்கள் மூலமாக 4,000 இலங்கை தொழிலாளர்களுக்கு பயிற்சி அளித்துள்ளது.

இலங்கையின் பொருளாதார நெருக்கடியால் திறமையான தொழிலாளர்கள் புலம்பெயர்த்துள்ள நிலையில், கொழும்பு துறைமுக நகரமானது ஒரு சேவை ஏற்றுமதி மையமாக, நவீன சேவைகளில் 70% க்கும் அதிகமான வேலை வாய்ப்புகளை உருவாக்கி, வலுத்திறுக்குள் உலகளாவிய வர்த்தகநாயகங்களை வெல்படச் செய்வதற்கான கதவுகளைத் திறக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

600 சுற்றுலாப் பயணிகளுடன் ...

மற்றும் அமைச்சர் ட்கள் தேவா னாந்தாவால் வைபவ ரீதியாக திறந்து வைக்கப்பட்டது.

இந்தியாவிலிருந்து 600 சுற்றுலாப் பயணிகளுடன் வந்த முதலாவது அதி சோகசுக் கப்பல் எம்.வீ. எம்பிரஸ், காங் கேசேந்துரை துறைமுகத்தை வந்தடைந் தது. கப்பலில் வந்த இந்திய சுற்றுலாப் பயணிகளை அமைச்சர்கள் அடங்கிய குழம் வரவேற்றதுடன், கப்பலின் கப் டனுக்கு நினைவுப்பரிசிலும் கையளிக்கப் பட்டது.இந்நிகழ்வில் கருத்துத் தெரிவித்த அமைச்சர் நிமால் சிறிபாடி சில்வா,

"காங்கேசேந்துறைக்கும் இராமேஸ் வரத்துக்குமிடையில் பயணிகள் கப்பல் சேவைகளை ஆரம்பிப்பது தொடர்பாக இலங்கை மற்றும் இந்திய அரசாங்கங் களுக்குிடையில் தொடர்ச்சியாக பேச்சு வார்த்தைகள் நடைபெற்று வருகின்றன. இராமேஸ்வரம் பகுதியில் சில

வேலைத்திட்டங்களை கப்பல் சேவை ஆரம்பிக்க முன்னர் முன்னெடுக்க வேண்டிய தேவை உள்ளது. இதன் கார னமாக தற்போதைய கழ்நிலையில் உட னடியாக கப்பல் சேவையை ஆரம்பிக்க முடியாத நிலை காணப்படுகிறது.

எனினும், இந்திய மற்றும் இலங்கை அரசாங்கங்களின் தொடர் முயற்சியின் பயணிக் விரைவில் கப்பல் சேவை ஆரம் பிக்கக்கூடிய சாத்தியக்கூறுகள் காணப் படுகின்றன" என்றார். இந்நிகழ்வில் கடற்வழியில் அமைச் சர் ட்கள் தேவாஎந்தா, யாழ். இந்திய துணைத் தூதுவர் ராஜேஷ் நடராஜ், கப் பத்துரை அமைச்சின் செயலர், துறைமுகங்கள் அதிகாரி சஸயியின் அதிகாரிகள், வட பிராந்திய கடற்படை தளபதி, யாழ். மாவட்ட அரசாங்க அதிபர், கடற்படை உயர் அதிகாரிகள் எனப் பலரும் கலந்து கொண்டனர்.

டொலரின் விற்பனை ...

ஒரு அவுன்ஸ் தங்கத்தின் விலை 5,97,908 ரூபாயாக நேற்று பதிவா கியது. 24 கரட் தங்கப் பவுணின் விலை 1,68,750 ரூபாயாக பதிவாகி

சிரேஷ்ட தொழிற்சங்கவாதி...

உடல்நலக் குறைவால் சில வரு டங்களாக அவர் தொழிற்சங்க நட வடிக்கையில் ஈடுபடவில்லை. கொழும்பு, பம்பலப்பிட்டியிலுள்ள வீட்டில் தங்கியிருந்த போதே அவர்

யுள்ளதோடு, 22 கரட் தங்கப் பவுண் ஒன்றில் விலை 154,750 ரூபாயாக வும் 21 கரட் தங்கப் பவுண் ஒன்று 1,47,700 ரூபாயாகவும் பதிவாகியது.

காலமானார்.அன்னாரின் ஜனாசா கொழும்பு, தெமெட்டகொடை, குப் பியாவத்தை முஸ்லிம் மையவாடி யில் நேற்று முற்பகல் 11.00 மணிக் கு நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டது.

மாறுபட்ட நிலைப்பாட்டாளர்கள்...

13ஆவது திருத்தத்தை நடைமு ரைப்படுத்துவதற்காக நீங்கள் ஏன் அரசாங்கத்துடன் ஒருங்கிணைந்தீர் கள்? ஏனைய தமிழ்த் தேசியக் கட்சி கள் அதற்கு எதிர்ப்புறையாகக் கருத்து வெளியிடவில்லையா? என்று எழுப் ப்பட்டபட்டுள்ள கேள்விக்கு அளித்துள்ள பதிலிலேயே, அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். இது தொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவித்தாவது, "அனைத்து தமிழ்த் தேசியக் கட்சிக ளும் 13ஆவது திருத்தத்தில் உடனடி அமுலாக்கத்துக்கு இணங்கியுள்ளன. தமிழ் காங்கிரஸ் மாந்திரீமே அதனை நிராகரித்துள்ளது. வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களில் தமிழ் காங் கிரஸ் உள்ளடங்கலாக பதிவு செய்யப் பட்ட 13 தமிழ்க் கட்சிகள் உள்ளன. தமிழ் காங்கிரஸ் தவிர்ந்த ஏனைய 12 கட்சிகளில் 7 கட்சிகள், தமிழ் மக்க ன்க்கான நிரந்தர தீர்வாக இல்லாவிட் டாலும் கூட, 13ஆவது திருத்தத்தை உடனடியாக அமுல்படுத்த வேண்டு

மென்று ஆவனமொன்றில் கையெ முத்திட்டு, ஜனாதிபதியிடம் கைய எடுத்துள்ளன. 8ஆவது கட்சி அந்த ஆவணத்தில் கையெழுத்திட்டா விட் டாலும், அதற்கு இணங்கியுள்ளது. இலங்கை தமிழரசுக் கட்சி, ரெலோ, புளொட் மற்றும் ஈ.பி.ஆர். என்.எப். ஆகிய எஞ்சிய 4 கட்சிகளும் ஜனாதிபதிக்கான கடிதத்தில் கையெ முத்திபா விடினும், அக்கட்சிகள் இதே கோரிக்கையை முன்வைத்து இந்தியப் பிரதமர் நரேந்திர மோடிக்கு கடிதமொன்றை அனுப்பி வைத்திருந் தன.

13ஆவது திருத்தத்தை முழுமை யாக அமுல்படுத்துவதில் இந்தியப் பிரதமர் தலையிட வேண்டுமென் றும் அதில் வலியுறுத்தப்பட்டிருந் தது. எனவே, 13ஆவது திருத்தத்தை அமுல்படுத்த வேண்டுமென்ற விருப் பம் 12 கட்சிகளுக்கும் பொதுவானதாகும்.

தமிழர்களுக்கான நிரந்தர தீர்வு

இன நல்லிணக்கம் ஏற்பட நாட்டு...

கூடத்தில் நடைபெற்றது. இதில் பிரதம அதிதியாக கலந்துகொண்டு உரையாற்றிய போதே, அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அங்கு அவர் தொடர்ந்து உரை யாற்றிய போது, "தேசிய ஒருங்கிணைப்பை பாது காக்கத் தேவையானவடி சட்ட திட்டங்கள் இருக்கின்றன. சமத்து வத்தை உறுதிப்படுத்த தேவையான எவு உறுப்புகள் எமது அரசிய லமைப்பில் இருக்கின்றன. இவை அனைத்தும் இருந்தும், எமது நாடு அடிக்கடி இரத்த ஆற்றில் நிரம்பி வழிகின்றது.

1971 கலவரத்தில் 60 ஆயிரம் பேர்வரை மரணித்தனர். 1983, 1988

கலவரங்களில் மேலும் ஆயிரம் பேர்வரை மரணித்தனர். வடக்கு, கிழக்கு பிரிவினைவாத யுத்தம் கார னமாக மேலும் ஆயிரக்கணக்கா னவர்கள் கொல்லப்பட்டனர். இவ் வாறான நிலையில், எங்களுக்கு எதிர்காலம் தொடர்பாக கனவு காண முடியுமா?

இவ்வாறான காலசாரம் இருக்கப் நாடுடான்றில் நாங்கள் பாடுகரூான தாரத்தை அபிவிருத்தி செய்தாலும், சட்டத்தில் மறுசீரமைப்புகளை மேற் கொண்டாலும், நாட்டு மக்களின் எதிர்கால பரம்பரையின் பிள்ளைக ளின் வாழ்க்கைக்கு எந்த உத்தரவாத மும் இல்லை.

நாங்கள் இன நல்லிணக்கத்தை ஏற்

இலங்கையில் இனவழிப்பு...

அவற்றின் நிலைப்பாடு மத்திய அரசாங்கத்தின் நிலைப்பாடாகாதெனவும், கனடா வெளிவிவகார அமைச்சு தெரி வித்துள்ளது.

கனேடிய வெளிவிவகார அமைச்சை மேற்கோள் காட்டி கொழும்பு ஆங்கில ஊடகமொன்று இந்த செய்தியை வெளி யிட்டுள்ளது.

கனேடிய பிரதமரின் கருத்து எவ்வா றெனினும், கடந்த மே மாதம் 18ஆம் திகதி இலங்கையில் இன அழிப்பு இடம் பெற்றதென்ற தொனியில் கனேடிய பிர தமர் ஜஸ்டின் ட்டுரோ கருத்து வெளி யிட்டிருந்தாரென்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

கனேடிய பாராளுமன்றத்தின் மே 18ஆம் திகதியை தாழ்ந்து இன அழிப்பு தினமாக அங்கீகரித்து தீர்மானம் நிறை

வாகன இறக்குமதிக்கு...

ஒரே தடவையில் பெற்றோலியக் கூட்டுற்தயாளுக்கு ஏற்பொருள் கொள்வனவுக்காக வழங்கப்படு கிறது. வர்த்தக சந்தையிலிருந்தும் மத்திய வங்கியிலிருந்தும் அது பெற் றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. அதனால், டெடலரின் பெறுமதி சற்று உயர்வடை துள்ளது.

எமது நாட்டில் ஒரு தரப்பினர் டெடலர் மூலமாகவே முதலீடுகளை செய்து வருகின்றனர். அவர்களும் டெடலர்களை கொள்வனவு செய்ய ஆரம்பித்து விட்டனர். அதனால்தான் ரூபாவின் பெறுமதி சற்று வீழ்ச்சியடைந்து டெடலரின்

எனும் விடயத்தில் அனைத்து தமிழ்த் தேசியக் கட்சிகளும் சமஷ்டி முறையின் வடிவங்களைதமது இறுதி இலக்காகக் கொள்வாருக்கின்றன. தமிழ் காங்கிரஸ் உள்ளடங்கலாக எந் தவொரு கட்சியும் பிரிவினையைக் கோரியல்லை. ஆகவே, அரசியல் உமைப்பில் ஏற்கெனவே உள்வாங்கப் பட்டுள்ள சரத்தின் அமுலாக்கத்தை முன்னிறுத்தி அரசாங்கத்துடன் ஒருங் கிணைவதை ஏனைய தமிழ்த் கட்சி கள் விரும்பத்தகாத விடயமாக நோக் கக்கூடாது.

தம்மிலிருந்து மாறுபட்டு சிந்திப்ப வர்களை துரோகிகளாகவோ அல்லது அரசாங்க அணியில் பயணிப்பவர் களாகவோ அடையாளப்படுத்து கின்ற பண்பு ஏதாவொரு வழியில் எமது தமிழ் அரசியல்வாதிகளிடம் வந்து விட்டது. குறித்தவொரு நபர், எமது நிலைப்பாட்டிலிருந்து மாறு பட்ட நிலைப்பாட்டைக் கொண்டி டுந்தாலும், அவர் என்ன கூறுகின்

வேற்றப்பட்டதெனவும், அவர் குறிப்பிட டிருந்தார்.

இலங்கையின் மனித உரிமை நிலை மைகள், தமிழ் மக்களுக்கு இழைக்கப் பட்ட அநீதிகள் தொடர்பாகவும் அவர் கருத்து வெளியிட்டிருந்தார்.

இந்தக் குற்றச்சாட்டுக்களை இலங்கை அரசாங்கம் முழுமையாக நிராகரித்தது. இது தொடர்பாக இலங் கைக்கான கனேடிய உயர்ஸ்தாணிகரை அழைத்து எதிர்ப்பையும் வெளியிட்டி ருந்தது. இவ்வாறான ஒரு பின்னணி யில் இலங்கையில் தமிழர் இன அழிப்பு இடம்பெற்றதாக கண்டறியப்படவில்லை என, வெளிவிவகார அமைச்சு கருத்து வெளியிட்டுள்ளதாக ஆங்கில ஊடக மொன்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

பெறுமதி சற்று அதிகரித்துள்ளது. அதனால், நேற்று முன்தினம் 320 ரூபாயாகவும் நேற்று 306 ரூபா என்ற நிலைக்கும் டெடலர் சென்றுள்ளது. எனினும், இது மோசமான நிலை கிடையாது.

தேவீவி மற்றும் விநியோகத்தை அடிப்படையாகக் கொண்ட சாதாரண நிலையே இது. ஏற்பொருளுக்காக 80 மில்லியன் டெடலர்வரை செல்லும் போது, டெடலரின் பெறுமதியில் அது அழுத்தம் கொடுக்கின்றது. இத் தகைய நிலையில் எந்த வகையிலும் வான இறக்குமதிக்கு இடமளிக்கப் பட மாட்டாது" என்றார்.

றார் என்பதை புரிந்துகொள்வதற்கு பொறுமை அவசியமாகும். மாறாக, அத்தகைய மாறுபட்ட நிலைப்பாட் டாளர்களை துரோகிகளாக சித்தரிப் பது எமது தரப்பிலுள்ள பலர்வீண்தையே காண்பிக்கின்றது.

உள்ளாட்டிலும் வெளிநாடுகளிலும் வாழும் தமிழ் பத்திஜீவிகள், எமது அரசியல் இலக்குகள் எத்தகையதாக அமைய வேண்டுமென்ற கருத்தா லையும் தர்க்கத்தையும் எம்மக்கள் தந்தியில் உருவாக்குவது பெரிதும் பயனுடையதாக அமையும். சமஷ்டி முறைமையை பரிந்துரைப்பவர்கள், அதனை ஆதரிப்பதற்கான விடயங் களைக் கொண்டிருப்பர். இருப்பினும், சமஷ்டியை பிரிவினையைத் தீர்நடும் சிங்களம் நிரிசர்வாத அரசாங் கத்துக்கு இது தொடர்பாக பொறுமை யாக அறிவூட்ட வேண்டும். எனவே, 13ஆவது திருத்தத்தை அமுல்படுத்து வதென்பது இப்போதையை நோக்கிய முதற்படியாக அமையும்" என்றார்.

என்றும் கலாசார ரீதியிலும் பிளவு பட்டிருக்கின்றனர்.

ஏன் நாங்கள் இவ்வாறு பிளவுபட் டிருக்கிறோம்.

மக்களை பிளவுபடுத்தவா ஐன நாயகம் தேவை? ஜனநாயகத்துக்கு மிகவும் இலகுவான வரைவிலக்க னைம் பன்முடித்தன்மையின் மூலம் ஒருமைப்பாட்டுக்கு வருவாகும்.

ஆனால், நாங்கள் அதற்கு அப் பற்றப்பட்ட விடயங்களே செய்கி நோம்.

அதனால், நல்லிணக்கத்தை கட்டி யெழுப்ப நாங்கள் இந்த நாட்டு மக் களின் சிந்தனை ரீதியான மாற்றத்தை ஏற்படுத்தியேயாக வேண்டும்" என்றார்.

யுள்ள கடிதத்தில் மேலும் தெரிவிக்கப் பட்டுள்ளது.

அதேபோல், தொல்பொருள் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இடங் களை அறிந்துகொண்டு அவற்றை மாஸ்ட்டு செயலாளரின் பொறுப் பின் கீழ் வைத்துக்கொள்வதே அரசாங்கத்தின் நோக்கமென்றும் அறி விக்கப்பட்டுள்ளது.

அதேபோல், நேபாளத்தின் லும்பினி மகாதேவி விகாரையின் அகழ்வு பணிகளை நடத்திய பேரா சிரியர் ரொபின் கனின்மேடின் உதவிகளை பெற்றுக்கொண்டு மகா விகாரை பல்கலைக்கழகத்தை மீள ஆரம்பிக்க அரசாங்கம் எதிர் பார்த்துள்ளதாகவும் ஜனாதிபதி யின் செயலாளரால் தொல்பொ ருள் ஆய்வாளர் கலாநிதி வன. சேவலாபர் மற்றும் தொல்பொருள் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ள பதில் கடிதத்தில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டு ன்ளது.

கப்ட வேண்டிய நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக அறிக்கையொன்றை குழுவிடம் சமர்ப்பிக்குமாறு கல்வி அமைச்சின் அதிகாரிகளுக்கு குழுவின் தலைவர் அறிவுறுத்தல் வழங்கினார்.

இந்தக் கூட்டத்தில் குழுவின் உறுப் பினர்களான அசங்க நவரத்தன், பூதகா பிரிஷாந்தி, மஞ்சனா திசாநாயக்க, பேராசிரியர் சரீத ஹேரத் ஆகியோ ரும் எதிர்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரே மதாச, இராஜாங்க அமைச்சர் கே.கா தர் மஸ்தான் மற்றும் பராளுமன்ற உறுப்பினர் ஜே.சீ.அலவத்துவா ஆகியோர் குழுத் தலைவரின் அனும திக்கமைய கலந்துகொண்டனர்.

அத்துடன், கல்வி அமைச்சு, தேசிய கல்வி நிறுவகம், இலங்கை பட்டிசைகள் திணைக்களம் மற்றும் Association of International Schools of Sri Lanka (AISL) ஆகிய நிறுவ னங்களின் அதிகாரிகளும் இந்தக் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டனர்.

நாட்டில் புலம்பெயர் தமிழர்கள் ...

"இலங்கையில் புலம்பெயர் தமிழர்கள் முதலீடுகளை மேற் கொள்வது தொடர்பாக விரிவாக கலந்துரையாடியோனே. குறிப்பாக, இலங்கையில் நிரந்தரமான சமாதான நிலைமைகள் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டுமென்பதோடு, தமிழ் மக் களின் அன்றாடப் பிரச்சினைகளை தீர்ப்பது தொடர்பாக கூடிய கரிச னைகளை மேற்கொள்ள வேண்டு மென்றும் கோரினோன்.

இதேவேளை, டென்மார்க் கில் வாழ்கின்ற 2 ஆயிரம் பேர் வரையான புலம்பெயர் தமிழர்கள் இலங்கைக்கு விஜயம் செய்வதற்கு தயாராவள்ள டென்மார்க் அரசாங்கத்தால் வழங்கப்படும் அகதிக ளுக்கான பயண ஆவணம் அல்லது கடவுச்சீட்டு (அலையன்ஸ் கடவுச் சீட்டு) ஆகியவற்றுக்கு இலங்கை

அரசாங்கம் விதித்துள்ள தடைகளை நீக்க வேண்டுமென்று கோரினோன்.

டென்மார்க்கிலுள்ள எமது பிர ணைகள் தமது தாய்நாட்டில் பார்ப் பதற்காக இலங்கைக்கு வருகை தருவதற்கு தயாராகவுள்ளனர். அத்து டன், முதலீடுகளைச் செய்வதற்கும் முன்வந்துள்ளனர். அவற்றினூடாக இலங்கைக்கு ஆந்திய செலவானி வருமானம் கிடைப்பதற்கு சாத்திய மான நிலைமைகள் உள்ளன.

ஆகவே, அவர்களை இலங்கைக்கு பிரவேசிப்பதற்குரிய தடைகளை நீக்குவதற்கு நடவடிக்கைகள் முன் எடுக்கப்பட வேண்டுமென்றும் கோரினோன். அக்கோரிக்கைகளை சாதகமாக பரிசீலிப்பதாக அமைச்சர் அலி சபரி மற்றும் ஜனாதிபதியின் சிரிஷ்ட ஆலோசகர் சாகஸ ந்த்நாயக் கவும் தெரிவித்துள்ளனர்" என்றார்.

இரண்டு பஸ்கள் ...

மன்னாரிலிருந்து திரைத்தலாலை நோக்கிப் பயணித்த தனியார் பஸ் மற்றும் பொரளந்தையிலிருந்து பாடசாலை மாணவர்களுடன் பண் டராவனை நோக்கிப் பயணித்த தனியார் பஸ்லொன்றும் நேருக்கு நேர் மோதி விபத்துக்குள்ளாகின.

வவுனியாவில் கோர விபத்தில்...

விநியோரத்தில் பஸ்ஸுக்காக காத்திருந்த தாயும் மகனும் கண்டர் ரக வாகனம் மோதியதில், சம்பவ இடத் தில் உடல் நகங்கிப் பலியாகியுள்ளனர்.

இச்சம்பவம் நேற்று (16) காலை 7.00 மணியளவில் இடம்பெற்றது. கன்னாட்டி பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த 36 வயது

சிவலோகநாதன் சுபோகிவி மற்றும் இவரது 6 வயது மகள் டி.னுசிகா ஆகியோரே இவ்வாறு உயிரிழந்துள்ளனர்.

கன்னாட்டி பிரதேசத்திலிருந்து பூவரங்குளம் பாடசாலைக்கு செல் வதற்காக வீட்டுக்கு முன்பாகவுள்ள விதியில் பஸ்ஸுக்காக இவர்கள் இருவரும் காத்திருந்தனர். இதன் போது, வவுனியாவிலிருந்து மன்னார் நோக்கி வேகமாக பயணித்த கண்டர் ரக வாகனம் விதியை விட்டு விலகிச் சென்று, விநியோரத்தில் நின்ற இருவர மீதம் மோதியதாக பொலி லாரின் விசாரணையில் தெரியவந் துள்ளது.

ஒருபோதும் கருத்துரிமையை... 03ஆம் பக்கத் தொடர்

அமைச்சர் பந்துல குணவர்த்தன யும் பக்கேற்றார். அதனால், ஊடக கவியலாளர் இங்கு வந்து "ஊடக அமைச்சர் ஊடகங்களை அழிக்கப் போகிறார், தென்கொரியாவை போன்ற நிலைமையை உருவாக்க போகிறார்" என எதிர்ப்பு பேராறாட் டம் செய்வார்களென நினைத்தேன். ஊடகங்கள் ஏன் இவ்வாறு செயற் படுகின்றன என எனக்குத் தெரியவில்லை. எமது தண்டனைச் சட்டக்கோவையில் குற்றவியல் அவ துறச் சட்டம் காணப்பட்டது. நானே அதனை நீக்கினேன். ஆசிய வலயத் தின் எந்தவொரு நாடும் அதனை நீக்கியிருக்கும் என நான் நினைக்க வில்லை.

இவ்வாறிருக்க, பாதுகாக்கப்பட்ட கருத்துரிமையை இல்லாமல் செய்வ தற்கான முயற்சிகள் எதற்காக முன் எடுக்கப்படுகின்றன. எவருக்கும் அதனை நீக்குவதற்கான அவசிய

மில்லை. இங்குள்ள அனைவரை யும் விட ஊடகங்களுடன் பெருக் கமான தொடர்பு எனக்கு உள்ளது. அதனால், கருத்துரிமையை பறிக் கும் நோக்கம் எவருக்கும் இல்லை. இங்குள்ள பிரச்சினை மாறுபட் டதாகும். ஊடகங்களால் அநீதி ஏற்படும் போது பாதிக்கப்பட்ட வர்களுக்கு நிவாரணம் வழங்கும் வேலைகளைத்திட்டத்தை சகல நாடுகளும் கொண்டுள்ளன.

இங்கு அரச ஊழியர்கள் இருக் கின்றனர். அவர்களில் எத்தனை பேருக்கு இலத்தினியில் ஊடகங்கள் வழியலாக அவதூறு ஏற்படுத்தப்பட வாய்க்கும். சில ரோட்களில் இலத்திர னியல் ஊடகங்கள் ஆதாரமற்ற செய் திகளை வெளியிடுகின்றன. இதனால் அனைவருக்கு கிடைக்கப்போகும் நிவாரணம் என்ன, பொதுமக்களுக்கு மாத்திரமின்றி எனக்கும் அந்த பிரச் சினை உள்ளது" என்றார்.

அழகுசாதன பொருட்களால்... 03ஆம் பக்கத் தொடர்

புற்றுநோயாளர்களின் வன் ணிக்கை அதிகரித்துச் செல்வதைத் தோல் நோய் விசேட வைத்திய நிபு ணர்கள் நிறுவனத்தின் தலைவர், விசேட வைத்தியர் சிறியாணி சமரவீர தெரிவித்தார்.

இலங்கையில் பதிவு செய்யப் பட்ட அழகுசாதன பொருட் களை மாத்திரம் பயன்படுத்துமாறு

வலி. வடக்கில் காணி... 03ஆம் பக்கத் தொடர்

கலந்துரையாடல், யாழ்ப்பாண மாவட்ட செயலகத்தில் நேற்று இடம்பெற்றது. இக்கலந்துரையா டலில், எமது சமூகத்தில் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கின்ற பல்வேறு தரப்பி னரும் கலந்து கொண்டு தங்களின் கருத்துகளை வெளியிட்டிருந்தனர். அவ்வாறு கருத்து வெளியிட்டவர் களில் பெரும்பாலானவர்கள் எமது

வடபகுதி மாணவர்... 03ஆம் பக்கத் தொடர்

ஏனைய மாணவர்களையும் அழைத்து துக்கில் தொங்கிய கயிறை வெட்டியதாக விசாரணை களின் போது தெரியவந்ததாகவும், பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

அதனையடுத்து பொலிஸாரின் அறிவித்தலுக்கிணங்க, மரண பரிசே தனை அதிகாரி மற்றும் விசா ரணைகளை மேற்கொள்ளும் அதிகாரிகள் அங்கு வருகை தந்ததா கவும் பரிசோதனையின் பின் அந்த மாணவர்களின் சடலம் களுபோலிஸ் போதனா வைத்தியசாலையில் வைக் கப்பட்டுள்ளதாகவும், பொலிஸார் தெரிவித்தனர். மாணவரின் மர ணத்துக்கான காரணம் தொடர்பாக இதுவரை எந்த தகவலும் கிடைக் கவில்லைவென்றும், பொலிஸார் தெரிவித்தனர். இதேவேளை, போரணை பல்கலைக்கழகத்தில் பெற்றதியில் பீட்டித்தன் முதலாம் ஆண்டில் கல்வி கற்கும் யாழ்ப்பா ணைத்தைச் சேர்ந்த மற்றுமொரு மாண வரும் போரணை பல்கலைக்கழகத்

தில் துக்கில் தொங்கிய நிலையில் பொலிஸாரால் மீட்கப்பட்டார். பல்்கலைக்கழகத்தின் பெற்றாதி யல் பீட்டித்தில் மாணவர்களுக்கான அக்பர் மண்டபத்தில் அவர் தங்கி யிருந்த அறையின் மலசலகத்தி லிருந்தே இவரது சடலம் மீட்கப் பட்டதாக, போரணை பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

நேற்றுக் காலை அதனை நேரில் கண்ட மாணவர்கள் பல்கலைக்கழ கத்தின் பாதுகாப்பு பிரிவுக்கு அறி வித்ததையடுத்து, அங்கு பொலிஸார் வரவுழைக்கப்பட்டனர்.

போரணை பல்கலைக்கழக நிர்வா கத்தினர் மற்றும் போராதனை பொலி ஸ்மமாக இணைந்து மேற்படி சம்பவம் தொடர்பாக மேலதிக விசாரணைகளை முன்னெடுத்து வரு வதாகவும், பொலிஸார் தெரிவித்த னர். இந்த மரணத்துக்கான காரணம் இதுவரை கண்டறியப்படவில்லை யெனவும், போராதனை பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

கிழக்கின் குரல்

காத்தான்குடியில் கவிதை நூல் வெளியீட்டு விழா

மட்டக்களப்பு குறாப் நிருபர்

கவிக்கோன் இலமி அஹமட் லெப்பை எழுதிய குனிநூலுக்கு அழும் மழை கவிதை நூல் வெளியீட்டுவிழா நாளை(18) ஞாயிற்றுக்கிழமை காத்தான்குடி இல்லாமி இலக்கிய கழகத்தில் ஏற்பாட்டில் அதன் தலைவர் கவிமாணி ரீ.எஸ்.ஜெயபிரகாசன் தலைமையில் மத்திய கல்லூரி பரீட்சை மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

முன்னாள் கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் கலாநிதி எம்.எல்.ஏ.எம். ஹரிஸ் பல்லாஹ் பிரதம அதிதியாகவும் ஓமான் நாட்டிற்கான முன்னாள் துறவர் ஓ.எல்.அமீர் அஜ்வத் மற்றும் பேராசிரியர் எம்.எம்.முஸ்தபா ஆகியோர் கௌரவ அதிதிகளாகவும் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். பல்வேறு நிகழ்வுகள் இதில் இடம் பெறவுள்ளது.

கல்வியற் கல்லூரி ஆசிரியர்கள் 520 பேருக்கு நியமனங்கள்

கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் வழங்கி வைப்பு



கல்வியற் கல்லூரிகளில் ஆசிரியர் பயிற்சியை நிறைவுசெய்துள்ள 520 பேருக்கு நியமனம் வழங்கும் நிகழ்வு கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் செந்தில் தொண்டமான் தலைமையில் நேற்று (16) திருகோணமலையில் உள்ள இந்து கலாசார மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. திருகோணமலை இந்து கலாசார மண்டபத்தில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில், இராஜாங்க அமைச்சரான சதாசிவம் வியாழேந்திரன், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான கபில அத்தகோரல், விமல வீர திலாநாயக்க மற்றும் பிரதான செயலாளர் M.P.S திலாநாயக்க உட்பட பல்வேறு முக்கியஸ்தர்களுடன் இந்நிகழ்வில் கலந்து கொண்டனர். கல்வியற் கல்லூரிகளில் ஆசிரியர் பயிற்சியை நிறைவுசெய்துள்ள ஆசிரியர்களுக்கே இந்நியமனங்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன.

அல்-பஹ்ரியா பாடசாலைக்கு மின் இணைப்பு பொருட்கள் வழங்கல்

கல்முனை மத்திய தினகரன் நிருபர்



அல் பஹ்ரியா 2003 ஆம் ஆண்டு க.பொ.த (சா/த) பழைய மாணவர்களால் மின் இணைப்புக்கான பொருட்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்டுள்ளது. கல்முனை அல் பஹ்ரியா மகா வித்தியாலைய ஆரம்பப் பிரிவு பகுதியில் மின்சார இணைப்பு இன்றி மாணவர்களும், ஆசிரியர்களும் பல்வேறு அசௌகரியங்களை மேற்கொண்டு வந்தனர்.

இது விடயமாக பாடசாலை அதிபர், ஆசிரியர்கள், பழைய மாணவர்கள் மற்றும் பாடசாலை அபிவிருத்தி சங்கம் என்பன விடுத்த வேண்டுகோளை ஏற்று "Real Champion 2003" (பாடசாலையில் கல்வி கற்று 2003ஆம் வருடம் O/L பரீட்சை எழுதிய) மாணவர்கள் மேற்படி மின் இணைப்பு வசதிகளைச் செய்வதற்கு

ரிய சுமார் 0.75 மில்லியன் நிதி உதவியினை வழங்கி வைத்தனர். மேற்படி நிதியுதவிகளை பொருட்கள் வழங்கும் நிகழ்வு பாடசாலை அதிபர் எம்.எல்.எம்.பைசால் தலைமையில் (10) பாடசாலையில் இடம் பெற்றது. இந் நிகழ்வில் பாடசாலையின் பிரதி அதிபர் எம்.ஏ அஸ்தர் உட்பட 2003ஆம் ஆண்டு க.பொ.த (சா/த) மாணவ பிரதிநிதிகளும் கலந்து கொண்டனர்.

பெண்களின் தரமான உற்பத்திகள் சந்தைக்கு; மட்டக்களப்பில் விசேட கலந்துரையாடல்

புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்

பெண் முயற்சியாளர்களின் தரமான உற்பத்தி பொருட்களை சர்வதேசத்திற்கு சந்தைப்படுத்துவதற்கான ஆரம்ப கட்ட கலந்துரையாடல் தேசிய தொழில் முயற்சி அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் மட்டக்களப்பு மாவட்ட இணைப்பாளர் திருமதி கோ சதாசன தலைமையில் மாநகர சபை பொது நலக் கேட்போர் கூட்டத்தில் (15) நடைபெற்றது.

கனடியா தமிழர்பேரவையின் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற இந் நிகழ்வில் உள்ளூர் பெண் முயற்சியாளர்களின்



உற்பத்தி பொருட்களை சர்வதேச சந்தை வாய்ப்பிற்கு கொண்டுவர தாச அமைந்தது. இந்த நிகழ்வில் உள்ளூர் உற்பத்தியை பிற மாவட்டங்களுக்கும் மாகாணங்களுக்கும் எவ்வாறு சந்தைப்படுத்தலாம் சந்தைப்படுத்தலின் போது எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகள் அவற்றை எவ்வாறு மேலாண்மை செய்வது தொடர்பாகவும் பெறுமதி சேர் பொருட்களாக மாற்றி வெளிநாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்தல் போன்ற விடயங்கள் இங்கு ஆராயப்பட்டது.

மட்டு. மாவட்ட ஹோட்டல் உரிமையாளர்களுக்கு சிறுவர் பாதுகாப்பு தொடர்பான விழிப்புணர்வு

புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்திலுள்ள ஹோட்டல்களில் தங்கும்படி வசதிகளை வழங்கும் விடுதி உரிமையாளர்கள் மற்றும் சிறுவர் அபிவிருத்தி நிலைய முகாமையாளர்களுக்கு சிறுவர் பாதுகாப்பு தொடர்பான விழிப்புணர்வுட்டும் நிகழ்வு (15) நடைபெற்றது.

இவ்விழிப்புணர்வுட்டம் மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் திருமதி கலாமதி பத்மராஜாவின் விழிகாட்டுதலின் கீழ் உதவி மாவட்ட செயலாளர் ஆ.ந

வேல்வரன் தலைமையில் மாவட்ட செயலக மாநாட்டு மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. மாவட்ட செயலகம் மற்றும் தேசிய சிறுவர் பாதுகாப்பு அதிகார சபை இணைந்து ஏற்பாடு செய்த இந் நிகழ்வில் சிறுவர் பாதுகாப்பு, சிறுவர் உரிமை மற்றும் அவர்களின் நலன் சார்ந்த விடயங்கள் தொடர்பாக கலந்துரையாடப்பட்டது.

இதன்போது மாவட்டத்தில் தங்கும்படி வசதிகளை வழங்கும் தனியார் ஹோட்டல் மற்றும் விடுதி உரிமையாளர்களுக்கு சிறுவர் பாதுகாப்பு

என்றால் என்ன? அது தொடர்பான கொள்கை, சட்டம், ஹோட்டல் களில் சிறுவர்கள் தங்கும் போது அல்லது அவ்வாறான சம்பவங்களை எவ்வாறு கையாளுதல், எதிர்காலத்தில் 18 வயதிற்குக் குறைவான வர்களை எவ்வாறு அடையாளம் காணுதல், ஹோட்டல்களுக்கு சிறுவர்கள் வரும்போது அவர்களின் எதிர்கால நலன் குறித்து எவ்வாறு செயற்பட வேண்டும் என்பன போன்ற விடயங்கள் தொடர்பாக சிறுவர் அபிவிருத்தி அதிகார சபை அதிகாரிகளினால் தெளிவுபடுத்தப்பட்டது.



மட்டக்களப்பு மாவட்டம் கருநாசாவை இலங்கேசன் இந்து மன்றத்தினால் அரங்கேற்றப்பட்ட சராசந்தன் போர் எனும் வடமோடி நாட்டுக்கூத்து புதன்கிழமை (14) கிரவு கருநாசாவையில் அரங்கேற்றம் செய்யப்பட்டது. 23 ஆண்டுகளுக்கு பின்னர் கருநாசாவைக் கிராமத்தில் இவ்வாறானதொரு நாட்டுக்கூத்து அரங்கேற்றம் பெற்றது. (படங்கள்: பெரியபேரத்தி தினகரன் நிருபர்)

கல்முனை தலைமையக பொலிஸ் நிலையத்தில் அரையாண்டு அணிவகுப்பு மரியாதை

ஒலுவில் விசேட நிருபர்

கல்முனை தலைமையக பொலிஸ் நிலையத்தில் கடமையாற்றும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களின் 2023 ஆண்டிற்கான அரையாண்டு அணிவகுப்பு மரியாதை மற்றும் பரிசோதனை வியாழக்கிழமை (15) கல்முனை உவெஸ்லி பாடசாலை மைதானம் மற்றும் பொலிஸ் நிலையத்தில் நடைபெற்றது.

கல்முனை உதவி பொலிஸ் அத்தியட்சகர் ரீ. எச். டி. எம். எல். புத்திக் மேற்பார்வையில் கல்முனை தலைமையக பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரி எம். ரம்ஷீன் பக்கீர்



தலைமையில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில் அம்பாறை மாவட்ட சிரேஷ்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகர் ஆர்.எம்.டி.ஜெயந்த் ரத்னாயக்க கலந்து கொண்டு அணிவகுப்பில் ஈடுபட்ட பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களின் அணிவகுப்பு மரியாதையை பார்வையிட்டு ஏற்றுக் கொண்டார்.



கிழக்கு மாகாண மக்களின் பிரச்சினைகளைக் கேட்டறிந்து உடனுக்குடன் தீர்வு வழங்கும் முகமாக ஆளுநரின் பொது மக்கள் குறைதீர்க்கும் பிரிவு உத்தியோகபூவாக நேற்று (16), கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் செந்தில் தொண்டமான் தலைமையில் திருகோணமலையிலுள்ள முதலமைச்சர் அலுவலகத்தில் அங்குரார்ப்பணம் செய்து வைக்கப்பட்டது.

O/L பரீட்சைக்குத் தோற்றிய மாணவர்களுக்கான செயலம்ர்வு அட்டாளைச்சேனை மத்திய நிருபர்

அகில இலங்கை ஜம்இய்யதுல் உலமா, அட்டாளைச்சேனை கிளையின் ஏற்பாட்டில் இம்முறை க.பொ.த. சாதாரண தரப் பரீட்சைக்குத் தோற்றிய மாணவர்களுக்கான 'விசேட தர்பிய்யா செயலம்ர்வு 2023' நாளை 18 ஞாயிற்றுக்கிழமை மு.ப 08.00 மணிமுதல் நண்பகல் 12.00 மணிவரை அட்டாளைச்சேனை பெரியபள்ளிவாயலில் நடைபெறவுள்ளது.

இச்செயலம்ர்வை அட்டாளைச்சேனை ஜம்இய்யதுல் உலமா சபை மற்றும் பெரிய பள்ளிவாயல் நம்பிக்கையாளர் சபை என்பன இணைந்து ஏற்பாடு செய்துள்ளன. க.பொ.த.சாதாரண தரப் பரீட்சைக்குத் தோற்றிய மாணவர்கள் செயலம்ர்வில் கலந்து கொண்டு நன்மையடையுமாறு அழைப்பு விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

வாகரையில் நடமாடும் சேவை

மட்டக்களப்பு குறாப் நிருபர்

ஜனாதிபதி ரணில் விக்ரமசிங்க கவின் ஆலோசனைக்கிணங்க கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் செந்தில் தொண்டமான் வழிகாட்டலில் கிழக்கு மாகாண சுகாதார சமூக சேவைகள் மற்றும் சுகதேச மருத்துவ அமைச்சினால் பொதுமக்களுக்கான சேவையினை ஒரே கூரையின் கீழ் பெற்றுக் கொள்ளும் நடமாடும் சேவை மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் கோணைப்பற்று வடக்கு வாகரை பிரதேச செயலகத்தில் மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் திருமதி கலாமதி பத்மராஜா தலைமையில் நேற்று நடைபெற்றது.

பிரதேச செயலாளர் ஜி. அருணவின் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற இந் நிகழ்வில் அம்மந்தனாவெளி கிராம சேவகர் பிரிவிற்குட்பட்ட 220 நபர்களுக்கான காணி அனுமதிப்பத்திரம், போஷாக்கு அடைவு மட்டத்தில்



குறைந்தவர்களுக்கான உலர் உணவுப்பொதிகள், விசேட தேவையுடையவர்களுக்கான உபகரணம் மற்றும் நிகழ்வில் அம்மந்தனாவெளி கிராம சேவகர் பிரிவிற்குட்பட்ட 220 நபர்களுக்கான காணி அனுமதிப்பத்திரம், போஷாக்கு அடைவு மட்டத்தில் 1000 இற்கும் மேற்பட்ட மக்களுக்கு சேவையினைப் பெற்றுக் கொடுத்த இந் நடமாடும் சேவையில் பிறப்பு, இறப்பு, திருமண பதிவுச் சான்றிதழ்கள் மற்றும் காணிப் பிணக்குகள் எவ்வற்றிற்கான வழிகாட்டல்களும் வழங்கப்பட்டன.

சம்மாந்துறை சபூர் வித்தியாலயத்தின் சிறுவர் சந்தை



சுவனக்கடை குறாப் நிருபர்

சம்மாந்துறை சபூர் வித்தியாலயத்தில் உலக சுற்றாடல் தின நிகழ்வும் சிறுவர் சந்தையும் பாடசாலையின் ஏனும் தொனிப்பொருளில் தெளிவுபடுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டது. இதன்போது சிறுவர் சந்தையில் சூழலுக்கு தீங்கு விளைவிக்காத பொருட்களை நுகர்வதற்காக விசேட பைகளையும் விநியோகித்தனர்.

டாக்டர் ஆசாத் எம்.ஹனிபா உள்ளிட்ட பலர் கலந்து சிறப்பித்தனர். பிளாஸ்டிக் பொருட்களால் ஏற்படும் மாகபாட்டைத் தவிர்போம் எனும் தொனிப்பொருளில் தெளிவுபடுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டது. இதன்போது சிறுவர் சந்தையில் சூழலுக்கு தீங்கு விளைவிக்காத பொருட்களை நுகர்வதற்காக விசேட பைகளையும் விநியோகித்தனர்.

வடக்கில் உதயம்

வவுனியா மாவட்ட எல்லை மீள் நிர்ணயம் தொடர்பான கலந்துரையாடல்



(வவுனியா விசேட நிருபர்)

வவுனியா மாவட்ட எல்லை மீள் நிர்ணயம் தொடர்பான கலந்துரையாடல் மாவட்ட செயலக கேட்போர் கூடத்தில் நேற்று நடைபெற்றது. வவுனியா மாவட்ட மேலதிக அரசு அதிகாரிகள், திருவள்ளூர் தலைமையில் குறித்த கலந்துரையாடல் நடைபெற்றது.

இதன்போது, வவுனியா மாவட்டத்திலுள்ள மக்கள் தொகையை அடிப்படையாகக் கொண்டு சில கிராம அலுவலர் பிரிவுகளை பிரிப்பதற்கும், சில பிரிவுகளை இணைப்பதற்கும் தீர்மானங்கள் எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

வவுனியா மாவட்டத்திலுள்ள மக்கள் நிர்வாக நடவடிக்கைகளை இலகுவாக மேற்கொள்ளும் பொருட்டு வவுனியா பிரதேச செயலகப் பிரிவில் பட்டாணிச்சூர், வேப்பங்குளம், பண்டாரிக்குளம்,

கூமாங்குளம், உக்குளங்குளம், மகாரம்பைக்குளம் என்பனவும் செட்டிக்குளம் பிரதேச செயலக பிரிவில் மெனிக்பாடம், ஆண்டியாபுளியங்குளம் என்பனவும் தனி கிராம அலுவலகப் பிரிவுகளாக பிரிப்பதற்கும், கலாபோகல்வேவ உள்ளிட்ட 4 சிங்கள குடியேற்ற கிராமங்களின் நிர்வாக நடவடிக்கையை வவுனியா வடக்கு பிரதேச செயலகத்துடன் இணைப்பதற்கும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

இக்கலந்துரையாடலில் மாவட்ட அபிவிருத்தி குழுத்தலைவரும், வன்னி மாவட்ட பராமன்ற உறுப்பினருமான கு.தில்பன், பராமன்ற உறுப்பினர் செல்வம் அடைக்கலநாதன், பிரதேச செயலாளர்கள், உள்நாட்சி மன்றங்களில் செயலாளர்கள், திணைக்கள தலைவர்கள் எனப் பலரும் கலந்து கொண்டனர்.

யாழ். வசாவிளான் ஸ்ரீ வேலுப்பிள்ளை வித்தியாலய

பூர்வீக பாடசாலை வளாகத்தை விடுவிக்குமாறு கோரிக்கை

(யாழ்ப்பாண குறுப் நிருபர்)

யாழ். சைக்கிள் பார்க் கொட்டகையில் இயங்கும் யாழ்.வசாவிளான் ஸ்ரீ வேலுப்பிள்ளை வித்தியாலயம் எந்தவித அடிப்படை வசதிகளும் இல்லாத இயங்குவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. சுமார் 100 ஆண்டுகளுக்கு மேல் பழமை வாய்ந்த இப்பாடசாலை கல்வடிவேலுப்பிள்ளையால் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. தற்சமயம் இப்பாடசாலையின் பூர்வீக வளாகம் பலாலி உயர் பாதுகாப்பு வலயத்துக்குள் அமைந்துள்ளது.

போர்க்காலத்தில் உயர் பாதுகாப்பு வலயத்திலிருந்து வெளியேறிய இப்பாடசாலை உரும்பிராய் இந்துக் கல்லூரியில் தற்காலிகமாக இயங்கி வந்தது. தற்போது யாழ்.வசாவிளான் மத்திய கல்லூரியின் மைதா எத்திலுள்ள கொட்டகையில் இப்பாடசாலை இயங்கிவருகிறது. இப்பாடசாலைக்கு சொந்தமான நிலம் இன்னும் விடுவிக்கப்படவில்லை.

இதுதொடர்பில் அரசியல் தலைவர்கள், அதிகாரிகளுக்கு கடிதம் மூலம் கோரிக்கைகள் விடுக்கப்பட்டுள்ளன.



ஆனால் இதுவரையில் எந்தவித நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்படவில்லையென குற்றம்சாட்டப்படுகிறது.

அதுமட்டுமின்றி இப்பாடசாலைக்கு நிரந்தரமான அதிபர்களை நியமிப்பதில் பாரிய பின்னடைவை சந்தித்து வருவதாக குற்றம்சாட்டப்படுகிறது.

சுமார் 239 மாணவர்கள் இப்பாடசாலையில் கல்வி கற்கின்றனர். தரம் 1 முதல் 5 ஆம் ஆண்டு வரை மாணவர்கள் கல்வி கற்கின்றனர்.



இப்பாடசாலையில் அதிகளவான பெளதீகவள குறைபாடு காணப்படுவதாகவும் தெரிவிக்கின்றனர்.

பாடசாலையில் வகுப்பறைகள் இன்மை பெரும் குறைப்பாடாகவுள்ளது.

1 முதல் தரம் 3 வரையான மாணவர்களை ஒருவகுப்பாகவும் தரம் 4 மற்றும் 5 மாணவர்களை இரண்டு வகுப்புகளாகவும் இணைத்து கற்றல் செயற்பாடுகள் முன்னெடுப்பதாக அதிபர் தெரிவித்தார்.

அதிபர் உட்பட 8 ஆசிரியர்கள்

கற்பித்தல் செயற்பாட்டில் ஈடுபடுகின்றனர்.

தரம் 5 புலமைப்பரிசில் பரீட்சையில் அதிகூடிய புள்ளிகளைப் பெறும் மாணவர்களை உருவாக்கிவருகின்ற இப்பாடசாலையில் மாணவர்களுக்கான பெளதீகவளங்கள் பற்றாக்குறையாக உள்ளமை பெரும் பிரச்சினையாகவுள்ளது. வயாவிளான் பகுதியைச் சேர்ந்த மாணவர்கள் மட்டுமன்றி ஏனைய பிரதேசங்களில் சேர்ந்த மாணவர்களும் இங்கு கல்விக்கின்றனர்.

கோப்பாய் ஆசிரிய கலாசாலையின் நூற்றாண்டு தொடக்க விழா

யாழ். விசேட நிருபர்

கோப்பாய் ஆசிரிய கலாசாலையின் நூற்றாண்டு தொடக்க விழா (1923 - 2023) நேற்றைய தினம் வெள்ளிக்கிழமை கலாசாலை அதிபர் ச. லக்ஷீஸ் தலைமையில் நடைபெற்றது.

பிரதம விருந்தினராக கடற்றொழில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா கலந்து கொண்டு நூற்றாண்டு விழாவை பிரகடனப்படுத்தி வைத்தார். நூற்றாண்டு நினைவு சின்னமும் அவரால் திரைநீக்கம் செய்து வைக்கப்பட்டது.

சிறப்பு விருந்தினராக வடக்கு மாகாண கல்வி பணிப்பாளர் ஜோன் குமரீன்ஸ், இனிய விருந்தினராக கலாசாலை முன்னாள் அதிபர்களான டை.கா. கணபதிப்பிள்ளை வீ. கருணைலங்கம் மற்றும் யாழ்ப்பாண வலய கல்வி பணிப்பாளர் முத்து



இராசாதிருஷ்ணன் யாழ். மாநகர முன்னாள் முதல்வர் யோகேஸ்வரி பற்குணராஜா ஆகியோரும் கலந்து கொண்டனர்.

1923 ஆம் ஆண்டு சேர் பொன் இராமநாதன் வழங்கிய ஐந்து ஏக்கர்

நிலத்தில் இந்த கலாசாலை ஆரம்பிக்கப்பட்டது. தமிழ் கல்வி வரலாற்றில் 30 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட ஆசிரியர்கள் இக்கலாசாலையில் ஊடக உருவாக்கப்பட்டுள்ளமை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

யாழ். பல்கலையில் மோதல் சம்பவம்; 28 மாணவர்களின் தடை நீக்கம்

3 பேருக்கு எதிராக நடவடிக்கை

(யாழ். விசேட நிருபர்)

யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக முகாமைத்துவ கற்கைகள் மற்றும் வணிகப் பட்ட மாணவர்களுக்கு விதிக்கப்பட்டிருந்த வகுப்புத் தடை நீக்கப்பட்டுள்ளது.

மாணவர் குழு மோதல் சம்பவத்தின் அடிப்படையில் உள் நுழைவுத் தடை விதிக்கப்பட்டிருந்த மாணவர்களில் 28 பேர் மீதான தடை பூர்வீக விசாரணைகளின் முடிவில் நீக்கப்பட்டுள்ளதுடன், அடையாளப் படுத்தப்பட்ட மூன்று மாணவர்கள் மீது தொடர்ந்து நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்குப் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளது.

முகாமைத்துவ கற்கைகள் மற்றும் வணிக பீட மாணவர்களின் "மாகோஸ்" வார நிகழ்வுகள் கடந்த மாதம் 31 ஆம் திகதி புதன்கிழமை ஆரம்பமாகி நடைபெற்றுக் கொண்டிருந்த காலத்தில் இரண்டாம் வருட

மாணவர்களுக்கும், மூன்றாம் வருட மாணவர்களுக்கும் இடையில் நடைபெற்ற விளையாட்டு நிகழ்வில் ஏற்பட்ட தகராறு கைகலப்பாக மாறி மோதலில் முடிந்தது.

இதனால் மூன்றாம் வருட மாணவன் ஒருவர் தலையில் படுகாய மடைந்த நிலையில் யாழ். போதனா வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தார்.

இதனையடுத்து சம்பவத்துடன் சம்பந்தப்பட்ட இரண்டாம் வருட மாணவர்கள் 16 பேருக்கும், மூன்றாம் வருட மாணவர்கள் 15 பேருக்கும் கல்விச் செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுவதற்கும், விடுதி உட்பட பல்கலைக் கழகத்தின் எந்தவொரு பகுதியிலும் நுழைவதற்கும் தடை விதிக்கப்பட்டிருந்தது.

இச்சம்பவம் தொடர்பிலான பூர்வீக விசாரணைகள் கடந்த வாரம் இடம்பெற்றன. விசாரணைகளின் முடிவில் சம்பவத்துடன் சம்பந்தப்

பட்டவர்கள் என அடையாளப்படுத்தப்பட்ட இரண்டாம் வருட, இரண்டாம் அரையாண்டு மாணவர்கள் 03 பேரைத் தவிர ஏனைய 28 பேர் மீது விதிக்கப்பட்டிருந்த உள்நுழைவுத் தடை நீக்கப்பட்டுள்ளதாக முகாமைத்துவ கற்கைகள் மற்றும் வணிகப் பீடத்தின் பீடாதிபதி பேராசிரியர் பா. நிமலதாசன் அறிவித்துள்ளார்.

பூர்வீக விசாரணைகளின் போது அடையாளப்படுத்தப்பட்ட மாணவர்கள் பல்கலைக்கழக மாணவர் விதிவிடம் மற்றும் ஒழுக்கம் தொடர்பான பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழு விதிமுறைகளுக்கமைவாக பல்கலைக்கழக மாணவர் குழுக்கூற்று சபையினால் முறையான விசாரணைக்கு உட்படுத்தப்பட்ட பின்னர், பூர்வீக விசாரணைக் குழு வினாப் பரிந்துரைக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் பேரவைத் தீர்மானத்துக்காக சம்பர்ப்பிக்கப்படவுள்ளன.

பொகவான தோட்டத்தில் டெங்கு நுளம்பு பரவும் அபாயம்

(ஹற்றன் விசேட நிருபர்)

பொகவந்தலாவ பொகவான தோட்டத்தில் தொழிலாளர் தொடர் குடியிருப்பு பகுதியில் டெங்கு நுளம்பு பரவும் அபாயம் காணப்படுவதாக பிரதேசவாசிகள் விசனம் தெரிவிக்கின்றனர். நாட்டில் தற்போது மழையுடனான காலநிலை ஏற்படுவதை தொடர்ந்து பல்வேறு பிரதேசங்களிலும் டெங்கு நுளம்பு பரவும் அபாயம் காணப்படுகின்றது.

நுவரெலியா மாவட்டத்தில் டெங்கு காய்ச்சல் காரணமாக பலர் வைத்தியசாலைகளில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இந்நிலையில் பொகவந்தலாவ பொகவான தொழிலாளர் குடியிருப்பில் கழிவுநீர் வழிநீர்தொடுவதற்கு அமைக்கப்பட்டுள்ள கால்வாய்கள் முறையாக பராமரிக்கப்படாமை



காரணமாக பல இடங்களில் நீர் தேங்கியுள்ளது.

இதனால் நுளம்பு குடம்பிகள் அதிகரித்து இரவு வேளையில் தொல்லை தருவதாகவும் மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

டெங்கு காய்ச்சல் பரவினால் இப்பகுதியில் வாழும் சுமார் பலநூறு குடும்பங்களைச் சேர்ந்த சிறுவர்கள், பெரியவர்கள் உட்பட பலர் பாதிக்கப்படுவதாகவும் இவர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

சலைச்சாடல்

தியத்தலாவை பஸ் விபத்தில் ஐந்து மாணவர்கள் காயம்

(ஊவா சுழற்சி, பதுளை தினகரன் விசேட நிருபர்கள்)

தியத்தலாவை பகுதியில் நேற்று காலை இடம்பெற்ற பஸ் விபத்தில் ஐந்து பாடசாலை மாணவர்கள் உட்பட ஆறு பேர் படுகாயமடைந்துள்ளனர்.

மன்னாரிலிருந்து தியத்தலாவை நோக்கி வந்து கொண்டிருந்த தனியார் பஸ் ஒன்றும், பொரளந்தையில் இருந்து பாடசாலை மாணவர்களை ஏற்றி பண்டாரவளை சென்று கொண்டிருந்த தனியார் பஸ் ஒன்றும் தியத்தலாவை கலைக்கல் பகுதி



மில் நேருக்கு நேர் மோதி விபத்துக்குள்ளாகியது. இதனால் சிறு

காயங்களுக்குள்ளான 5 பாடசாலை மாணவர்களும், பாடசாலை பஸ் சாரதியுமாக ஆறு பேர் தியத்தலாவை வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டு சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர்.

விபத்தில் எவரும் ஆபத்தான நிலையில் இல்லையென தியத்தலாவை வைத்தியசாலை வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

விபத்துக்கான காரணத்தை கண்டறியும் முகமாக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

மாணவியை அச்சுறுத்திய இராணுவ சிப்பாய் கைது

கட்டுக்கல்தோட்ட பகுதியில் 17 வயது பாடசாலை மாணவியின் நிர்வாகப் புகைப்படுத்தை சமூக வலைத்தளங்களில் பதிவேற்றுவதாக அச்சுறுத்திய 23 வயதுடைய இராணுவ சிப்பாய் ஒருவர் கட்டுக்கல்தோட்ட பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

சந்தேக நபர் அநுராதபுர பிரதேசத்தைச் சேர்ந்தவர் எனவும், மின்னோரியா இராணுவ முகாமில் பொருளியல் பிரிவில் கட்டமை யாற்றியவர் எனவும் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

இரண்டு துப்பாக்கிகளுடன் விசேட அதிரடிப் படையினரால் இருவர் கைது

பசறை ஆக்கரத்தனை விசேட அதிரடிப் படையினருக்கு கிடைக்கப்பெற்ற இரகசிய தகவலுக்கமைய மடுல்சீமை பொலிஸ்பிரிவுக்குட்பட்ட ரயர்வத்தை மடுக்கல்தலாவ பகுதியில் சுற்றிவளைப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

அதற்கமைய சந்தேகத்திற்கு இடமான பகுதியை சுற்றிவளைத்து தேடுதலை மேற்கொண்ட விசேட அதிரடிப் படையினர் வெடி மருந்து நிரப்பி பயன்படுத்தக் கூடிய துப்பாக்கியொன்றை கைப்பற்றியதுடன் 29 வயதுடைய அதே பகுதியைச் சேர்ந்த நபரொருவரையும் கைது செய்துள்ளனர்.

சந்தேகநபரையும் துப்பாக்கியையும் மடுல்சீமை பொலிஸாரிடம் விசேட அதிரடிப் படையினர் ஒப்படைத்துள்ளனர்.

சந்தேகநபரை நீதிமன்றத்தில் ஆஜர்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருவதாக மடுல்சீமை பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

மேலும் பசறை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட தொளம்புவத்தை இரண்டாம் கட்டை கமேவெல பகுதியிலும் சட்டவிரோதமான முறையில் அனுமதிப்பதற்கு மீளறி துப்பாக்கியை தன்னைசமீப வைத்திருப்பதாக கிடைக்கப்பெற்ற இரகசிய

தகவலுக்கமைய மேற்கொண்ட சுற்றிவளைப்பில் தொளம்புவத்தை இரண்டாம் கட்டை கமேவெல பகுதியைச் சேர்ந்த நபரொருவரையும் பொலிஸார் கைது செய்துள்ளனர்.

சந்தேகநபரையும் துப்பாக்கியையும் பசறை பொலிஸ் நிலையத்தில் விசேட அதிரடி படையினர் ஒப்படைத்தனர்.

சந்தேகநபரிடம் விசாரணைகளை மேற்கொண்டதன் பின்னர் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருவதாக பசறை பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

விவேகானந்த த. ம.வித்தியாலயம் கல்லூரியாக தரமுயர்வு

(நாவலப்பிட்டி சுழற்சி நிருபர்)

கண்டி நகரில் அமைந்துள்ள விவேகானந்த தமிழ் மகா வித்தியாலயம் எதிர்வரும் 22/6/23 ஆம் திகதியுடன் விவேகானந்தக் கல்லூரியாக தரமுயர்வப்பட்டுள்ளதாக பாடசாலை அதிபர் ஆர்.கலையாரசி தெரிவித்தார். தொடர்ந்து அவர் தெரிவிக்கையில், பிரதம அதிதியாக மத்திய மாகாண ஆளுநர் லலித் குமகே புதிய விளம்பர பலகையை திரை நீக்கம் செய்யவுள்ளார்.

இந்நிகழ்வில் கண்டி மாவட்ட அரசாங்க அதிபர், மத்திய மாகாண பிரதம செயலாளர், கல்வி செயலாளர், கல்விப்பணிப்பாளர்கள், கல்வி அதிகாரிகள், பாடசாலை அதிபர்கள், ஆசிரியர்கள் மாணவர்கள், பெற்றோர்கள், பழைய மாணவர்கள் என பலரும் கலந்து சிறப்பிக்கவுள்ளதாக அதிபர் தெரிவித்தார்.

புத்தாக்கமான ஏற்றுமதி உத்திகளுடன் உலகளாவிய இருப்பை உறுதி செய்யும் Alumex

உயர்தர அலுமினியத்தின் முன்னணி உற்பத்தியாளரும், Hayleys குழுமத்தின் துணை நிறுவனமான Alumex PLC, அதன் மதிப்பு கூட்டப்பட்ட நன்மைகளை விரிவுபடுத்துவதற்கும், தொழில்நுட்பத்தில் முன்னணி ஏற்றுமதியாளராக தனது நிலையை உறுதிப்படுத்துவதற்கும் உறுதிபூண்டுள்ளது.

2022 ஆம் ஆண்டில், Alumex PLC உள்ளூர் மற்றும் உலகளாவிய சந்தையை தொடர்ச்சியான புத்தாக்கங்களுடன் தனது கைக்கொள்ளும்.

உற்பத்தியாளர் இப்போது உள்ளூர் சந்தைக்கு புத்தாக்கமான புதிய DIY (Do it yourself) தயாரிப்புகளை அறிமுகப்படுத்த

துகிறார். புதிய வரம்பு, பரந்த அளவிலான தயாரிப்புகளை உள்ளடக்கியது, சந்தை தேவைகளை பூர்த்தி செய்யும் மற்றும் வாடிக்கையாளர்களின் விடுகளுக்கு தனித்துவமான புத்தாக்கமான தீர்வுகளை வழங்கும்.

"கடந்த இரண்டு வருடங்கள் நம் அனைவருக்கும் சவாலானவை. எவ்வாறாயினும், சவால்களை சமாளிக்கக் கூடிய திறன் எங்களின் ஏற்றுமதியை விரிவுபடுத்தவும், அதிக ஏற்றுமதி வருவாயை உருவாக்கவும் மற்றும் எங்கள் தொழில் பங்குதாரர்களைக் கவனித்துக்கொள்ளவும் உதவுகிறது, இது எங்களது முக்கிய தூரநோக்கு பார்வையாகும்." என

Alumex முகாமைத்துவ பணிப்பாளர் பிரமுக்தேதிவெல தெரிவித்தார்.

Alumex இலங்கையில் ஏற்றுமதி விருதுகள் உட்பட பல்வேறு மதிப்புமிக்க தளங்கள் மற்றும் வணிகங்களில் இருந்து பல விருதுகளை வென்றுள்ளது. அவற்றில், 2022 NCE விருது வழங்கும் நிகழ்வில், ஏற்றுமதி அலுமினியம் உருக்கு முறைகளை அறிமுகப்படுத்தியதற்காக, இயந்திரங்கள் மற்றும் பொறியியல் உற்பத்தித் துறைக்கான தங்க விருதை வென்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

மேலும், Alumex CNCI Achiever Award 2022 விருது வழங்கும் நிகழ்வில் முதல் 10 வெற்றியாளர்கள் மற்றும் தேசிய வணிக



சிறப்பு விருதுகளில் உற்பத்தித் துறையில் முன்னணியில் இருப்பதன் மூலம் தொழில் துறையில் அதன் நற்பெயரை மேலும் வலுப்படுத்தியுள்ளது.

துறைமுக நகரம் இலங்கையின் பொருளாதாரத்தை மேம்படுத்தவுள்ளது

கொழும்பு துறைமுக நகரம், பிராந்தியத்தின் முதல் பல்வகை நான்கு, சேவை ஏற்றுமதி விசேட பொருளாதார வலயமாக அதன் உயர் மட்ட செயல்பாட்டு நடவடிக்கையை எட்டவுள்ளது. 5 வருட வெளியீட்டுத் திட்டமானது 5.6 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர் தொகையை வெளிநாட்டு நேரடி முதலீடாக எதிர்பார்க்கிறது. இது இலங்கையின் பொருளாதார மீட்சியை விரைவுபடுத்தும் என்பதுடன், துறைமுக நகரம் மற்றும் இலங்கை ஆகிய இரண்டையும் சேவை ஏற்றுமதித் துறையில் முன்னணியில் பாட்டாளராக நிலைநிறுத்தவுள்ளது.

"கொழும்பு துறைமுக நகரம் இலங்கையின் புதிய கட்ட வளர்ச்சிக்கு உதவும் என்பதுடன், நாட்டின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி மற்றும் ஏற்றுமதி இறக்குமதி சமநிலைக்கு குறிப்பிடத்தக்க பங்களிப்பாளராக இருக்கும். இப்பி



ராந்தியத்தினுள் நாட்டின் போட்டித்தன்மையை வலுப்படுத்தும் அதே வேளையில் வெளிநாட்டு நிறுவனங்கள் இலங்கையில் செயல்பட ஆரம்பிப்பதற்கான முயற்சிகள் மூலமான வெளிநாட்டு நேரடி முதலீடுகளை ஈர்ப்பதன் மூலம் எதிர்கால பொருளாதாரத்தை முன்னெடுப்பதில் நான்கின் கவனம் செலுத்தியுள்ளோம்," என்று CHEC Port City இன் பிரதி முகாமைத்துவப் பணிப்பாளரான துல்சி அலுவலர் கூறினார்.

மகாவலி அபிவிருத்திக்குப் பின்னர் இலங்கையின் மிகப்பெரிய அபிவிருத்தித் திட்டமாகத் திகழும் துறைமுக நகரம், 140,000 க்கும் மேற்பட்ட நேரடி வேலை வாய்ப்புகளை உருவாக்கி, இலங்கையின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் வருடாந்தம் 13.8 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை பங்களிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

269 ஹெக்டேயர் கடலிலிருந்து மீளப்பெறப்பட்ட நிலத்தில் அமைந்துள்ள கொழும்பு துறைமுக நகரம் என்பது சேவைகளின் ஏற்றுமதிக்காக அர்ப்பணிக்கப்பட்ட இலங்கையின் முதலாவது விசேட பொருளாதார வலயமாகும்.

நிட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டதில் இருந்து, நாட்டின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 3 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர் தொகை பங்களிப்பு செய்யப்பட்டுள்ளது. இது 12,000 நேரடி வேலை வாய்ப்புகளை உருவாக்கியுள்ளதுடன், 20 க்கும் மேற்பட்ட இலங்கை துணை ஒப்பந்ததாரர்கள் மூலமாக 4,000 இலங்கை தொழிலாளர்களுக்கு பயிற்சி அளித்துள்ளது.

கடலிலிருந்து நிலத்தை மீட்டும் நடவடிக்கையில் மட்டும் இலங்கை நிறுவனங்கள் 5 மில்லியன் டொன் கல், 12 மில்லியன் லீட்டர் எரிபொருள், 80,000 தொன் சீமெந்து மற்றும் 1,200 தொன் உருக்கு இரும்பு ஆகியவற்றை வழங்கியுள்ளன.



இலங்கையின் தங்க நகை உலகின் முடிசூடா மன்னாக திகழும் ராஜா ஜவலர்ஸ், சர்வதேச சமூகத்திற்கு தீவிரமாக உதவிக்கின்றது. கடற்கரை தூய்மைப்படுத்தும் திட்டத்தின் மூலம் கழல் பாதுகாப்பு மற்றும் நிலையான துறைமுகத்தை அர்ப்பணியை மீண்டும் உறுதிப்படுத்தியுள்ளது. வாழ்வை கடற்கரையில், குடியிரு தினத்தில், கழல் பாதுகாப்பிற்கு ஆதரவளிக்கும் முயற்சியாக நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில், ராஜா ஜவலர்ஸ் ஊழியர்கள் மும்முரமாக பங்கேற்றதோடு, ஒரு முறை மாத்திரம் பயன்படுத்தப்படும் பிளாஸ்டிக் பாட்டைகளைக் குறைப்பது குறித்த விழிப்புணர்வையும் ஏற்படுத்தினர்.

செலிங்கோ லைஃபின் பிரதம செயற்பாட்டு அதிகாரி, பிரதி பிரதம செயற்பாட்டு அதிகாரி நியமனம்

செலிங்கோ லைஃபின் பிரதம செயற்பாட்டு அதிகாரியாக ரங்க அபேநாயக்க மற்றும் பிரதி பிரதம செயற்பாட்டு அதிகாரியாக சமிதா ஹேமச்சந்திர ஆகியோரை நியமனம் செய்வதுள்ளது. அறிவித்துள்ளது. அடுத்த தசாப்தம் மற்றும் அதற்கு அப்பாலும் கம்பனியின் தலைமைத்துவ வரிசையை உறுதி செய்யும் வகையில் இவ்விரண்டு பதவிகளும் உருவாக்கப்பட்டு நியமனங்களும் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

ரங்க அபேநாயக்க செலிங்கோ லைஃபில் கடந்த 25 வருடங்களாகப் பணியாற்றுகின்றார். அவர் நிறைவேற்றப் பணிப்பாளராவும் கம்பனியின் பிரதி பிரதம நிதி அதிகாரியாகவும் உள்ளார். சமிதா ஹேமச்சந்திர கம்பனியில் 23 ஆண்டுகளாகப் பணியாற்றுகின்றார்.

அவர் சந்தைப்படுத்தல் பிரிவு பொது முகாமையாளராக உள்ளார்.

"இந்த நியமனங்கள் தலைமைத்துவ கட்டமைப்பை உறுதி செய்வதுடன், செலிங்கோ லைஃபின் தலைவர் ஆர். ரெங்கநாதன், "வெளிப்புறத்தன்மை மற்றும் நீண்டகாலத்துக்கு அடுத்தடுத்து வரும் தலைமைத்துவத்தை திட்டமிட்டல் என்பன நிதிச் சேவைப் பிரிவில் மிகவும் முக்கியமானவை. இது சகல தரப்பினருக்கும் முடிவற்ற சமூகமான தொடர்ச்சியை உறுதி செய்கிறது" என்று அவர் மேலும் கூறினார்.

Amana Takaful Insurance சிறந்த ஊழியர்களுக்கு கௌரவிப்பு

இலங்கையின் முதன்மையான காப்புறுதி நிறுவனங்களில் ஒன்றான Amana Takaful Insurance, ஸ்ரீ ஐயவர்தனபுரில் அமைந்துள்ள Monarch Imperial இல் தனது வருடாந்த விருது வழங்கும் விழாவை மிகவும் கௌரவமாக நடத்தியது. "சவால்களை வென்று எழுதல்" என்ற தொனிப்பொருளின் கீழ் நடத்தப்பட்ட இந்நிகழ்வானது, தடைகளை தாண்டி வெற்றியை அடைவதில் இந்த நிறுவனம் காட்டிய திடமான அர்ப்பணியை வெளிப்படுத்தியது. நாட்டில் நிலவிய சவாலான பொருளாதார சூழலுக்கு மத்தியில், Amana Takaful Insurance நிறுவனத்தின் தொடர்வலுவான நிதிச் செயல்பாட்டின் பின்னணியில், இந்நிகழ்வு காலத்துக்கேற்ற, முக்கியமான நிகழ்வாக அமைந்தது. "Champions of Champions" விருது M.M.K முனிஃப் அவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டமை சிறப்பம்சம் ஆகும். அவரது சிறப்பான செயல்திறன் மற்றும் வணிக



கத்திற்காக அவர் வழங்கிய விலைமதிப்பற்ற பங்களிப்புகளை அங்கீகரிக்கும் முகமாக இந்த பாராட்டு அவருக்கு வழங்கப்பட்டது. இவ்வங்கீகாரத்துடன், முனிஃப் ரொக்கப் பரிசையும் வெளிநாட்டு சுற்றுப்பயணத்துக்கான வாழ்வுப் பணியை குறிப்பிடத்தக்கது. ஆயுள் காப்பீட்டு நிறுவனத்தின் சார்பாக, 'Champions of Champions' விருதினை தனது சாதனைகளுக்காக

A.H.A இஃப்ஹாம் வென்றார். இஃப்ஹாமின் சிறப்பான அர்ப்பணிப்பு மற்றும் அவர் அடைந்த சாதனைகள் காரணமாக அவர் First Court of the Table (COT) விருதையும் பெற்று ஒரு வரலாற்று மைல்கல்லை எட்டினார். Amana Takaful Ife Insurance நிறுவனத்தின் வரலாற்றில் ஒரு ஆலோசகர் இந்த நன்மதிப்பிற்குரிய அங்கீகாரத்தைப் பெற்றமை இதுவே முதன்முறையாகும். அவரது சிறப்புமிக்க சாதனையை கௌரவிக்கும் வகையில், இஃப்ஹாமின் குடியிரு மில்லியன் ரூபாய் ரொக்கப் பரிசு வழங்கப்பட்டது. ஆயுள் காப்பீட்டு ஆலோசகர் வெல்க்கூடிய இரண்டாவது மிக உயரிய பரிவான Court of the Table ஆனது, ஒரு விற்பனை ஆலோசகர் தனக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட இலக்குகளை விட மூன்று மடங்கு அதிகமாக அடையும் போது பெறப்படும்.

2023ஆம் ஆண்டில், உலக சுற்றுச்சூழல் தினத்தை முன்னிட்டு, CocaCola அறக்கட்டளை, EcoSpindles மற்றும் Janathakshan (GTE) ஆகியன இணைந்து, கொழும்பில் மேம்பட்ட கழிவுகளை முன் பதப்படுத்தும் மையங்களை (MRF) 'Eko Wave' திறந்து வைத்தது. இந்நிகழ்வில் மத்திய சுற்றுலா அதிகார சபையின் தலைவர் சுபன் பத்திரகே கலந்துகொண்டார்.

"பிளாஸ்டிக் மாசுபாட்டிற்கான தீர்வுகள்" (Solutions to Plastic Pollution) என்ற உலக சுற்றுச்சூழல் தினத்திற்கான ஐக்கிய நாடுகளின் தொனிப்பொருளுக்கு ஏற்ப தீர்க்கமான நடவடிக்கையை எடுத்து, கொழும்பில்

பிளாஸ்டிக் மாசுபாட்டை கட்டுப்படுத்த 'Eko Wave' வசதி அறிமுகம்

உள்ள Eko Wave MRF சுற்றுச்சூழல் பேண்தகைய யான உறுதியான அர்ப்பணிப்பை வெளிப்படுத்துகிறது மற்றும் உள்ளூர் பிளாஸ்டிக் கழிவு பிரச்சினைகளுக்கு வலுவான தீர்வை வழங்குகிறது. பிராந்தியத்தில் நிலவும் பிளாஸ்டிக் கழிவு சவால்களுக்கு ஒரு விரிவான தீர்வாக, MRF திறமையான தொழில்நுட்பம் மற்றும் புத்தாக்கமான கழிவு செயலாக்க செயல்முறைகளைப் பயன்படுத்துகிறது, பொறுப்பான உற்பத்தி மற்றும் நுகர்வுக்கு ஒரு பாராட்டத்தக்க முன்மாதிரியாக இது அமைகிறது.

MRF ஆனது CocaCola இன் உதவி அளிக்கும் பிரிவான The CocaCola Foundation (TCCF) மற்றும் இலங்கையில் உள்ள பிரபல பிளாஸ்டிக் மீள்முற்சி நிறுவனமான Eco Spindles ஆகியவற்றின் நிதி மற்றும் ஆதரவுடன் நிறுவப்பட்டது. ஜனதாசுபன் (ஜிடிஇ)

லிமிடெட், ஒரு மரியாதைக்குரிய இலாப நோக்கற்ற அமைப்பால் செயல்படுத்தப்பட்டது, இது சுற்று பொருளாதார நடைமுறைகளை மேம்படுத்துவதிலும், நாட்டில் குறைந்த கார்பன் வெளியேற்றத்தை கட்டுப்படுத்தும் நடவடிக்கைகளை முன்னேற்றுவதிலும் நிபுணத்துவம் பெற்றதற்காக அங்கீகரிக்கப்பட்டது. Eko Wave கொழும்பில் உள்ள பிளாஸ்டிக் கழிவு நிர்வகிப்பு சவால்களை நிவர்த்தி செய்கிறது மற்றும் ஒவ்வொரு மெட்ரிக் கிலோகிராம் பிளாஸ்டிக் கழிவுகளை சேகரித்து செயலாக்கும் திறனைக் கொண்டுள்ளது.

கொழும்பு, இலங்கையின் பிரதான வர்த்தக மையமாக இருப்பதால், கணிசமான கழிவு அகற்றல் பிரச்சினையை எதிர்கொள்கிறது. நாளொன்றுக்கு சுமார் 1057.5 மெட்ரிக் தொன் கழிவுகள், முதன்மையாக வீடுகளில் இருந்து வெளிவெற்றப்படுகின்றன.

சமூகங்களை வலுவுட்தென் மூலம் குறிப்பிடத்தக்க முன்னேற்றங்களை எட்டிய ஜோன் கீல்ஸ் குழுமம்

2022 இன் முற்பகுதியில் இலங்கையின் எதிர்பார்த்த சமூகவாழ்வு நெருக்கடியை அடுத்து, ஜோன் கீல்ஸ் குழுமம் அதன் கூட்டணியை சமூகப் பொருள்வ (CSR) நிறுவனமான ஜோன் கீல்ஸ் ஃபவுண்டேஷன் மூலம் பலமுனை கொண்ட நெருக்கடி நிலைக்கான பதில் நடவடிக்கையை ஆரம்பித்தது. தீவ முயற்சியும் உள்ள குழுமத்தின் வணிகங்களுடன் இணைந்து செயல்படுத்தப்பட்ட இந்த முயற்சியானது, "நாளைக்கான தேசத்தை மேம்படுத்துதல்" என்ற குழுவின் கூட்டணியை சமூகப் பொருள் புணர்வு பார்வைக்கு இணைக்க, சமூகங்களை ஆதரிப்பதிலும், வலுவுட்தென் மூலமும் குறிப்பிடத்தக்க முன்னேற்றங்களைச் செய்துள்ளது.

வீட்டுத்தோட்ட திட்டம் முன்முயற்சியின் கீழ் தொடங்கப்பட்ட முதல் திட்டங்களில் ஒன்றாகும் குழுமத்தின் வணிகங்களைச் சுற்றியுள்ள இடங்களில் அமைந்துள்ள 1,284 குடும்பங்களுக்கு, வீட்டுத் தோட்டத்தை நிறுவுவதற்கும் பராமரிப்பதற்கும் உள்ளீடுகள் மற்றும் அதைப் பற்றிய நடைமுறை புரிதல் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

மற்றொரு முக்கியமான முன்முயற்சியானது நிலையான விவசாயத் திட்டமாகும். இது சிணமன் ரிசார்ட்சு: சுற்றியுள்ள மொத்தம் 19 ஏக்கர் பரப்பளவைக் கொண்ட 28 விளைநிலங்



களை ஆதரிப்பதில் ஒரு முக்கிய பங்கை வகித்தது. இந்த முயற்சி உள்ளூர் வாழ்வு வாதாரத்தை நிலைநிறுத்தியது மட்டுமல்லாமல், இந்தப் பகுதிகளில் உணவு மற்றும் ஊட்டச்சத்து பாதுகாப்பையும் மேம்படுத்தியது. இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் துணை முயற்சியாக, சிலோன் கோல்ட் ஸ்டோர்ஸ் பிளாஸ்டிக் ரிசார்ட்சு: கீல்ஸ் ஃபுட் பாராடட்ஸால் பன்னலை பிளின் மாநில பன்னலைகள் அமைக்கப்பட்டன. அதே நேரத்தில் சிணமன் பெற்ற தோட்ட பீச் மற்றும் சிணமன் லொட்ஜ் ஹபுள ஆகிய இடங்களில் பச்சை வீடு நிறுவப்பட்டன. இந்த முன்முயற்சிகள் ஊழியர்கள் மற்றும் சமூகங்களிடையே தன்னம்பிக்கையை வளர்ப்பது உறுதி மில்லாமல், ஊழியர்கள், சமூக உறுப்பினர்கள் மற்றும் பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் சிறந்த விவசாய நடைமுறைகள் பற்றிய அறிவைப் பரிமாறிக் கொள்ள விலைமதிப்பற்ற கற்றுக்கொள்வதையும் வழங்கியுள்ளது.

இலங்கை சுற்றுலாத்துறைக்கு ஊக்கமளிக்கும் சமையல் கலை நிபுணர்கள் நிகழ்வு

பல்வேறு வகையான பால் பொருட்களை உற்பத்தி செய்து, பெறுமதியான அந்தியச் செவாலணியை நாட்டுக்காக சேமிக்கும் இலங்கையின் முன்னணி உள்ளூர் பால் வர்த்தக நாமமான பெல்வத் டெய்ரி (Pelwate Dairy), இலங்கையின் சமையல் மற்றும் விருந்தோம்பல் துறைகளில் ஒரு மூலக்கல்வாக விளங்கும் இலங்கையின் சமையல் கலை நிபுணர்களை ஊக்குவிப்பதற்காக அண்மையில் நிகழ்வொன்றை ஏற்பாடு செய்திருந்தது.

நீர்கொழும்பு Amagi Aria ஹோட்டலில் நடைபெற்ற (Chef Event) சமையல் கலை நிகழ்வானது, Chef's Guild of Lanka உடன் இணைந்து பெல்வத்தின்

மற்றொரு பங்குதாரராக Amagi Aria ஹோட்டல் விளங்கியது. Pelwate Dairy, நிறுவனத்தின் பிரதிப்பொது முகாமையாளர் சுசந்தி இது தொடர்பில் தெரிவிக்கையில், "பெல்வத்தை நிறுவனம் நீர்கொழும்பில் நடத்திய இந்த Chef Event ஆனது, 100 சமையல் கலை வல்லுனர்களுக்கான

வலையமைப்புத் தளமாக அமைந்ததோடு, அவர்களின் தொழில்முறை மற்றும் தனிப்பட்ட திறன்களையும் மேம்படுத்தியது. இங்கு தமது பால் பொருட்கள் பற்றிய விழிப்புணர்வையும் பெல்வத்தை வழங்கியிருந்தது. இந்நிகழ்வை இலங்கையின் சுற்றுலாத்துறை ஊக்குவிப்பு நிகழ்வாக பெல்வதை அமைத்திருந்ததோடு, சுற்றுலாவிலிருந்து பெறுமதியான வெளிநாட்டு நாயகத்தை பெறுவதற்கு உதவும் வழிகாட்டல் நிகழ்வாகவும் இது காணப்பட்டது. தற்போதைய தேசிய நெருக்கடியை சமாளிப்பதில் உள்ளூர் பால் தொழில்துறையின் பங்கு குறித்தும் இங்கு கவனம் செலுத்தப்பட்டது," என்றார்.



பெய்ரி நிறுவனத்தால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இது சமையல் கலை வல்லுனர்கள் தங்களுக்குள் வலையமைப்பொன்றை ஏற்படுத்துவதற்கான ஒரு தளமாக மாறிய அதே நேரத்தில், அவர்களின் தொழில்முறை மற்றும் திறன் மேம்பாட்டிற்கு குறிப்பிடப்பெரியான ஊக்கத்தையும் அளித்தது. இந்நிகழ்வின்



அக்கரைப்பற்று மேற்கு வலய அணிக்கு வெற்றி

திராயக்கேணி தினகரன் நிருபர்



சமுத்திர சமுதாய அடிப்படை அமைப்பின் அங்கத்தவர்களுக்கு இடையிலான கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டியில் அக்கரைப்பற்று மேற்கு வலய அணி வெற்றிபெற்று மாவட்ட மட்ட போட்டிக்கு தெரிவாகியுள்ளது.

'இளைஞர்களுக்கான ஓர் இனிய அழைப்பு என்ற தொனிப்பொருளில் இடம்பெற்ற இந்த கிரிக்கெட் போட்டியில் அக்கரைப்பற்று அடாடல்லா விளையாட்டு அரங்கில் கடந்த புதன்கிழமை (14) நடைபெற்றது. அக்கரைப்

பற்று கிழக்கு மற்றும் மேற்கு சமுத்திர வலயங்களுக்கு இடையிலேயே இந்தப் போட்டி நடைபெற்றது. இதில் மிகுந்த அழகியாக உதவி பிரதேச செயலாளர் ஹையா நானித் கலந்துகொண்டார்.

பயிற்சி போட்டியில் அமெரிக்காவை துவம்சம் செய்தது இலங்கை அணி

உலகக் கிண்ண தகுதிகாண் போட்டிக்கான பயிற்சி ஆட்டத்தில் அமெரிக்காவை துவம்சம் செய்த இலங்கை அணி 198 ஓட்டங்களால் வெற்றியீட்டியது. புலவாயோவில் கடந்த வியாழக்கிழமை நடைபெற்ற இந்தப் போட்டியில் முதலில் துடுப்பெடுத்தாட பணிக்கப்பட்ட இலங்கை அணியின் முதல் வீக்கெட்டாக பத்தும் நிசங்க 25 ஓட்டங்களுக்கு ஆட்டமிழந்தபோதும் இரண்டாவது வீக்கெட்டுக்கு இணைந்த திமுக் கருணாரத்ன மற்றும் குசல் மெண்டிஸ் 191 ஓட்டங்களை பகிர்ந்துகொண்டனர்.

இதன்போது சிறப்பாக ஆடிய கருணாரத்ன 100 பந்துகளில் 15 பௌண்டரிகளுடன் 111 ஓட்டங்களை பெற்ற நிலையில் ஓய்வு எடுத்துக் கொண்டார். மறுமுனையில் குசல் மெண்டிஸ் 99 பந்துகளில் 7 பௌண்டரிகள் மற்றும் 6 சிக்ஸர்கள் 105 ஓட்டங்களை பெற்றார். தொடர்ந்து வந்த சதீர் சமரவிக்ர மவினாஸ் 9 ஓட்டங்களையே பெற



முடிந்தபோதும் அதிரடியாக ஆடிய சதீர் அசலங்க 37 பந்துகளில் 5 பௌண்டரிகள் மற்றும் 4 சிக்ஸர்கள் 50 ஓட்டங்களை குசல் மெண்டிஸுடன் ஆட்டமிழக்காது 62 ஓட்டங்களை விளாசினார். அதேபோன்று தசன் ஷானக்கவும் 30 பந்துகளில் 7 பௌண்டரிகள்

மற்றும் 2 சிக்ஸர்களுடன் ஆட்டமிழக்காது 61 ஓட்டங்களை பெற்றார். இதன்மூலம் இலங்கை அணி 50 ஓவர்களுக்கும் 5 வீக்கெட்டுகளை இழந்து 392 ஓட்டங்களை பெற்றது. இந்திலையில் பதிலெடுத்தாட வந்த அமெரிக்க அணிக்கு இவம்

வேகப்பந்து வீச்சாளர் மஜீஷ் பதிரண நெருக்கடி கொடுத்தார். அமெரிக்க அணியின் முதல் இலங்கை வீக்கெட்டுகளும் 10 ஓட்டங்களுக்கு பறிபோன நிலையில் பதிரண மத்திய வரிசை வீக்கெட்டுகளை பதம்பார்த்தார்.

இதனால் அமெரிக்க அணி 33.2 ஓவர்களில் 194 ஓட்டங்களுக்கு சகல வீக்கெட்டுகளையும் பறிகொடுத்தது. அணித் தலைவர் மொனாங்க் பட்டேல் மற்றும் ஷாயன் ஜஹன்கிர் முறையே 68 மற்றும் 63 ஓட்டங்களை பெற்றனர்.

அபாரமாக பந்துவீசிய மஜீஷ் பதிரண 6 ஓவர்களில் 23 ஓட்டங்களை விட்டுக் கொடுத்து 4 வீக்கெட்டுகளை பதம்பார்த்தார். கசன் ராஜித்த மற்றும் வனிந்து ஹசரங்க தலா 2 வீக்கெட்டுகளை வீழ்த்தினர்.

உலகக் கிண்ண தகுதிகாண் போட்டி நாளான (18) ஆரம்பமாகவுள்ள நிலையில் இலங்கை அணி தனது முதல் போட்டியில் திங்கட் கிழமை (19) ஐக்கிய அரபு இராச்சியத்தை எதிர்கொள்ளவுள்ளது.

உலகக் கிண்ண தகுதிகாண்: சிரசவுக்கு ஒளிபரப்பு உரிமை

சிம்பாப்வேயில் நாளான (18) ஆரம்பமாகவுள்ள உலகக் கிண்ண தகுதிகாண் போட்டிக்கான ஒளிபரப்பு உரிமையை தனியார் ஊடக நிறுவனமான எம்.டி.வி சேனல் (பிரைவெட்) லிமிடெட் பெற்றுள்ளது.

இது தொடர்பில் அறிவிக்கும் ஊடகவியலாளர் சந்திப்பு கடந்த வியாழக்கிழமை (15) நடைபெற்றது.

இதில் வரையறுக்கப்பட்ட கெப் பிட்டல் மகாராஜா குழுமத்தின் உயர்மட்ட நிர்வாக அதிகாரிகள், இலங்கை கிரிக்கெட் நிறுவனத்தின் அதிகாரிகள், தேசிய விளையாட்டு சபையின் தலைவர் அர்ஜுன ரணதுங்க உள் லிட்ட பலர் பங்கேற்றனர்.

நாளான ஆரம்பமாகும் 12ஆவது உலகக் கிண்ண தகுதிகாண் போட்டிகள் எதிரவரும் ஜூலை 9 ஆம் திகதி வரை நடைபெறவுள்ளது. இந்த போட்டிகள் அனைத்தும் எம்.டி.வி நிறுவனத்தின் சிரசு டிவி மற்றும் டிவி1 தொலைக்காட்சிகளில் நேரடி ஒளிபரப்பு செய்யப்படவுள்ளன.

இந்த தகுதிகாண் போட்டியில் பங்கேற்கும் இலங்கை அணி ஆரம்ப சுற்றில் பி குழுவில் இடம்பெற்றுள்ளது. இலங்கை அணி தனது முதல் போட்டியில் வரும் திங்கட்கிழமை (19) ஐக்கிய அரபு இராச்சியத்தை எதிர்கொள்ளவுள்ளது.



ஆசிய கிண்ண ஏற்பாடுகள் பற்றி பாகிஸ்தான் மகிழ்ச்சி

எதிர்வரும் ஆசிய கிண்ணத் தொடரின் ஒரு பகுதியையேனும் பாகிஸ்தானில் நடத்த வாய்ப்புக் கிடைத்ததற்கு அந்நாட்டு கிரிக்கெட் சபை தலைவர் நஜாம் செதி மகிழ்ச்சி தெரிவித்துள்ளார்.

2023 ஆசிய கிண்ணத் தொடரை நடத்தும் உரிமையை பாகிஸ்தான் பெற்றிருந்தபோதும், பாகிஸ்தான் வர இந்தியா மறுத்த நிலையில் போட்டியை இரு நாடுகளில் நடத்தும் வகையில் கலப்பு முறையில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

இதன்படி எதிர்வரும் ஒக்டு 31 ஆம் திகதி முதல் செப்டெம்பர் 17 ஆம் திகதி வரை ஒருநாள் வடிவில் நடைபெறும் ஆசிய கிண்ணத் தொடரில் நான்கு போட்டிகளை பாகிஸ்தானிலும் எஞ்சிய ஒன்பது போட்டிகளை இலங்கையிலும் நடத்த ஏற்பாடாகியுள்ளது.

இது பற்றிய அறிவிப்பை ஆசிய கிரிக்கெட் கௌன்சில் கடந்த வியாழன்று (15) வெளியிட்டது.

"2023 ஆசிய கிண்ண தொடருக்கான எமது கலப்பு முறையை ஏற்றது



தொடர்பில் நான் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். அதாவது பாகிஸ்தான் தான் போட்டியை நடத்தும் நாடாக இருக்கும், இந்தியாவுக்கு பாகிஸ்தான் வர முடியாததால் இலங்கையில் பொதுவான நாடு ஒன்றாக போட்டிகள் நடைபெறும்.

15 ஆண்டுகளுக்குப் பின்னர் முதல்

முறையான இந்திய கிரிக்கெட் அணி பாகிஸ்தானில் பார்க்கக் கிடைத்திருந்தால் கிரிக்கெட் ரசிகர்கள் மகிழ்ச்சி அடைந்திருப்பார்கள். ஆனால் எமக்கு இந்திய கிரிக்கெட் கட்டுப்பாட்டு சபையின் நிலைப்பாட்டை புரிந்து கொள்ள முடியும்" என்று நஜாம் செதி தெரிவித்துள்ளார்.

கால்பந்து வாழ்வில் அதிவேக கோவை புகுத்தினார் மெஸ்ஸி

சீனத் தலைநகர் பீஜிங்கில் நடைபெற்ற அவுஸ்திரேலியாவுக்கு எதிரான நட்புறவு கால்பந்து போட்டியில் ஆர்ஜனான நட்சத்திரம் லியோனல் மெஸ்ஸி தனது கால்பந்து வாழ்வில் அதிவேக கோவை பதிவு செய்தார்.

கடந்த வியாழக்கிழமை நடைபெற்ற இந்தப் போட்டியில் 79 ஆவது வினாடியிலேயே இடது காலால் கோல் புகுத்திய மெஸ்ஸி ஆர்ஜனான அணியை முன்னிலை பெறச் செய்தார். இதற்கு முன் சுழகப் போட்டியில் 127 ஆவது வினாடியில் பந்தை வலைக்குள் அனுப்பியதே அவரது மின்னல்வேக கோலாக இருந்தது. மொத்தத்தில் மெஸ்ஸியின் 103 ஆவது சர்வதேச கோலாக இது பதிவானது.

மெஸ்ஸி தனது கால்பந்து வாழ்வில் முதல் 60 வினாடிகள் தவிர்ந்து ஒவ்வொரு நிமிடத்திலும் கோல் பெற்றிருப்பதாக விளையாட்டு தொடர்பில் தெரிவுசேர்க்கும் கிரேஸ்நோட் தெரி



வத்துள்ளது. அவரது பெரும்பாலான கோல்கள் 87 ஆவது நிமிடத்திலேயே புகுத்தப்பட்டுள்ளன. இந்தப் போட்டியில் உலக சம்பியானான ஆர்ஜனான அணி 2-0 என்ற கோல் வித்தியாசத்தில் வெற்றியீட்டியது. இதில் ஜேர்மன் பெசெல்லா 68 ஆவது நிமிடத்தில் ஆர்ஜனான அணிக்காக முண்டாவது கோலை பெற்றார். இன்னொரு நூற்றுக்கணக்கான சீன ரசிகர்கள் அர்ஜென்டீனா கோல்களை அசைத்து, மெஸ்ஸி ஜேர்சி அணிந்து அணியினர் தங்கியிருந்த சொகுசு ஹோட்டலுக்கு வெளியே உற்சாக வரவேற்பு கொடுத்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

'முரளி 800' திரைப்படத்தில் சர்ச்சைக்குரிய இரு ஆஸி. நடுவர்களாக பிரிட்டன் நடிகர்கள்

இலங்கை முன்னாள் சுழற்பந்து வீச்சாளர் முத்தையா முரளிதரனின் வாழ்க்கை வரலாற்றைக் கொண்ட 800 திரைப்படத்தில் டெர்ஸ் ஹெயர் மற்றும் ரொஸ் எம்ர்சன் ஆகிய இரு அவுஸ்திரேலிய நடுவர்களின் கதாபாத்திரத்தில் இரு பிரிட்டன் நடிகர்கள் இடம்பெற்றிருப்பதாக அந்தத் திரைப்படத்தை எழுதி, இயக்கும் எம்.எஸ் ஸ்ரீபதி தெரிவித்துள்ளார்.

சுடப் பிரச்சினைகளை தவிர்ந்தபதற்காக அந்த இரு ஆஸி. நடுவர்களின் பெயர்களும் வெளியிடப்படவில்லை என்று இணையதளம் ஒன்றுக்கு அளித்த பேட்டியில் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

இதில் அதிகம் பிரபலம் இல்லாதபோதும் சில திரைப்படங்களில் நடித்திருக்கும் பில் ஹேஸ்ட் மற்றும் போல் கொஸ்டா ஆகிய நடிகர்களை இந்தத் திரைப்படத்தில் இடம்பெற்றுள்ளனர்.

"நட்சத்திர நடிகர்களுக்கான அனைத்து காட்சிகளின் படப்பிடிப்புகளும் பூர்த்தியாகிவிட்டன. இந்தத் திரைப்படம் தயாராவதற்காக இசை, செனண்ட் அபெக்ட் மற்றும் விசுவல் அபெக்ட் பூர்த்தியாகும் வரை நாம் காத்திருக்கிறோம். எவ்வாறாயினும் இன்னும் இரண்டு, மூன்று மாதங்களில் திரைப்படம் வெளியிடப்படும்.

திரைப்படத்தின் இறுதிக் காட்சி இந்தியாவில் படம்பிடிக்கப்பட்டது. ஏனென்றால் முரளியில் 800ஆவது வீக்கெட் இந்தியாவுக்கு எதிராகவே வீழ்த்தப்பட்டது. படப்பிடிப்புகள் இலங்கை, சென்னை, இங்கிலாந்து மற்றும் அவுஸ்திரேலியாவில் எடுக்கப்பட்டன" என்று ஸ்ரீபதி அந்த பேட்டியில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

முரளியின் திருமண தொடர்பான நிகழ்வுகள் சென்னையில் படம்பிடிக்கப்பட்டுள்ளது. முரளி 2005ஆம் ஆண்டு மார்ச் 21

திரைப்படத்தின் படப்பிடிப்புகள் நிறைவு

ஆம் திகதி சென்னையைச் சேர்ந்த மதிமலர் ராமமூர்த்தியை திருமணம் செய்தார்.

"மதியின் கதாபாத்திரத்தில் இந்திய நடிகை மஹிமா நம் பியார் நடிப்பதோடு முரளியின் கதாபாத்திரத்தில் மதுர் மிட்டால் நடிக்கிறார்.

1996 உலகக் கிண்ணத்தை வென்ற இலங்கை அணித் தலைவர் அர்ஜுன் ரணதுங்க, இந்தியா முன்னாள் வீரர் கபில் தேவ் மற்றும் பல முன்னணி கிரிக்கெட் வீரர்களின் கதாபாத்திரங்களில் ஆசிய நாடுகளைச் சேர்ந்த நடிகர்கள் நடித்துள்ள



என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். இதில் 1995 ஆம் ஆண்டு இடம்பெற்ற பொக்லின் தின டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டி பெரும் சர்ச்சையை ஏற்படுத்தியது. அவுஸ்திரேலிய நடுவர் டெர்ஸ் ஹெயர், முரளிதரனின் பந்துவீச்சு பணிக்கு நோ போல் பிடித்தார். அதே சுற்றுப்பயணத்தில் ஒருநாள் தொடரிலும் இது நிகழ்ந்தது. அப்போது நடுவர் ரோஸ் எம்ர்சன் முரளியின் பந்துக்கு நோபோல் பிடித்ததோடு முரளி லெக் பிரகீத் பந்துவீசிய போதும் நோபோல் காட்டினார்.

சென்னை அணியின் வீரர்கள் டெக்சாஸ் அணிக்கு அழைப்பு

அமெரிக்காவில் முதன்முறையாக நடைபெறவுள்ள மேஜர் லீக் கிரிக்கெட் டி.20 தொடருக்கான டெக்சாஸ் சுப்பர் கிங்ஸ் அணியில் சென்னை சுப்பர் கிங்ஸ் அணியின் மூன்று வீரர்கள் புதிதாக சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர்.

நடப்பு இந்தியன் பிரீமியர் லீக் சம்பியனான சென்னை சுப்பர் கிங்ஸ் அணி நிர்வாகமானது, அமெரிக்காவில் நடைபெறவுள்ள எம்.எல்.சி தொடரின் டெக்சாஸ் சுப்பர் கிங்ஸ் அணியை வாங்கியுள்ளது.

சென்னை சுப்பர் கிங்ஸ் அணியின் தலைமை பயிற்றுவிப்பாளர் ஸ்டீவன் பிரிமிங் டெக்சாஸ் சுப்பர் கிங்ஸ் அணியின் பயிற்றுவிப்பாளராகவும் செயற்படவுள்ள நிலையில், சென்னை அணியின் பந்துவீச்சு பயிற்றுவிப்பாளராக செயற்



ஆகியோர் டெக்சாஸ் சுப்பர் கிங்ஸ் அணிக்கு அழைப்பு செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

அதேநேரம் ஐ.பி.எல் தொடரிலிருந்து ஓய்வை அறிவித்த சென்னை சுப்பர் கிங்ஸ் அணியின் அனுபவ வீரரான அம் பத்திராயு டெக்சாஸ் சுப்பர் கிங்ஸ் அணியில் விளையாடவுள்ளார்.

பட்ட டுவைன் பிராவோ டெக்சாஸ் அணியில் வீரராக அந்தத் தொடரில் விளையாடவுள்ளார்.

இந்த அறிவிப்புகள் ஏற்கனவே வெளியாகியிருந்த நிலையில், சென்னை சுப்பர் கிங்ஸ் அணியின் ஆரம்ப துடுப்பாட்ட வீரராக செயற்பட்ட நியூசிலாந்தின் டெவோன் கொன்லே மற்றும் சகலதர வீரர் மிச்சல் சென்டீனர்

சிட்டி லீக் தலைவர் கிண்ண கால்பந்து இன்று ஆரம்பம்

கொழும்பு சிட்டி கால்பந்து லீக் ஏற்பாடு செய்துள்ள முன்னணி கழகங்கள் பங்கேற்கும் ஆரம்ப சிட்டி லீக் தலைவர் கிண்ண தொடர் இன்று (17) ஆரம்பமாகவுள்ளது.

இம்முறை போட்டியில் நடப்புச் சம்பியன் சோண்டர்ஸ் விளையாட்டுக் கழகம், ஜாவா லேன் விளையாட்டுக் கழகம், கொழும்பு கால்பந்து கழகம், மொறகஸ்முல்ல விளையாட்டுக் கழகம் மற்றும் புதிய அணியாக மாளிகாவத்தை யூத் விளையாட்டுக் கழகம் போட்டியிடவுள்ளன. அனைத்து போட்டிகளும் சிட்டி லீக் தொடரின் இடம்பெறும். தொடரின் ஆரம்பப் போட்டி



இன்று (17) சோண்டர்ஸ் மற்றும் ஜாவா லேன் அணிகளுக்கு இடையில் இடம்பெறவுள்ளது. முதல் சுற்று லீக் முறையில் இடம்பெறவுள்ளதுடன், தொடரை ஜூலை மாத இறுதிக்கு நிறைவு செய்ய போட்டி ஏற்பாட்டுக்கு குழு திட்டமிட்டுள்ளது.

சுற்றுத் தொடரில் சம்பியனாகத் தெரிவாகும் அணிக்கு 150,000 ரூபா பணப்பரிசும், இரண்டாம் இடம் பெறும் அணிக்கு 100,000 ரூபா பணப்பரிசும் வழங்கப்படவுள்ளதுடன், அனைத்து போட்டிகளிலும் சிறந்த வீரராக தெரிவு செய்யப்படுபவருக்கும் பரிசுகள் வழங்கப்படவுள்ளன.